

கிழக்கின் குரல்



வெள்ளம் பெருக்கெடுத்ததால் நிறுவனங்கள், பாடசாலைகளின் செயற்பாடுகள் ஸ்தம்பிதம்

(வாசிக்குடா விஷேட நிருபர்)

அம்பாறை மாவட்டத்தின் பல இடங்களில் பலத்த மழை பெய்து வருவதால், மாவட்டத்தின் பல இடங்களில் வெள்ளம் பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளது.

ஆலையடிவேம்பு பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் உள்ள பல பிரிவுகள் வெள்ளத்தில் மூழ்கி, சில குடியிருப்புக்களிலும் வெள்ளம் புகுந்துள்ளது.

இதேநேரம், அரசு, அரசு சார்பற்ற திணைக்களங்கள் மற்றும் பாடசாலைகள் சிலவற்றிலும் வெள்ளம் புகுந்ததால் அன்றாட செயற்பாடுகளும் ஸ்தம்பிதம்.

சில பகுதிகளை வெள்ளம் முற்றாகச் சூழ்ந்துள்ளதால், வீதி அருகிலுள்ள வடிகாண்களை அவதானிக்க முடியாத நிலையும் ஏற்பட்டுள்ளது. இதனால், சிலர் காணுக்குள் தவறி விடும் நிலையும்



ஏற்பட்டுள்ளது. அறுவடைக்குத் தயாராகவிருந்த வயல் நிலங்களும் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டு, அறுவடைகளும் தடைப்பட்டுள்ளது.

இந்நிலையில், விவசாயிகள் பெரும் கவலை அடைந்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஆலையடிவேம்பு பிரதேசத்தின்

பிரதான நீர் வெளியேற்றப்படும் சின்னமுக்கத்துவாரம் உடைப்பெடுத்து நீர் வெளியேறுவதால், வெள்ள அனர்த்தம் சற்று குறைவடையும் நிலையையும் அவதானிக்க முடிகின்றது.

இது இவ்வாறிருக்க ஆலையடிவேம்பு பிரதேச செயலாளர் வி.பாபகரன் தலைமையிலான குழு

வினர், வெள்ள அனர்த்த நிலை தொடர்பில் நேரில் சென்று கள ஆய்வுகளை மேற்கொண்டனர். இந்நிலை தொடர்பில், மாவட்ட செயலகத்திற்கு அறிவித்துள்ளதுடன் அடுத்த கட்ட நடவடிக்கை தொடர்பிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது.

வெள்ள அனர்த்தம் ஏற்படும் பட்சத்தில் பிரதேச செயலக உத்தியோகத்தர்கள் மேற்கொள்ள வேண்டிய அடுத்த கட்ட நடவடிக்கை தொடர்பிலும் அதிகாரிகளுக்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தொடர்ச்சியாக மழை பெய்யுமானால், தாழ்நிலப்பகுதியில் வாழும் மக்கள் இடம்பெயர்ந்து செல்லும் நிலை ஏற்படலாம் எனவும் அஞ்சப்படுகிறது. இந்நிலை ஏற்படின், இடம்பெயர்வோருக்குரிய நிவாரணப்பணிகளை மேற்கொள்ள வேண்டிய நிலை ஏற்படும் என்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

விவசாய உபகரணங்கள் வழங்கிவைப்பு



(கிண்ணியா தினகரன் நிருபர்)

கிண்ணியா பிரதேச செயலகத்தில் முஸ்லிம் எய்ட் நிறுவனத்தின் அனுசரணையுடன் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்தும் நோக்கில், பயனாளிகளுக்கு விவசாய உபகரணங்கள் திங்கட்கி

ழமை (20) வழங்கி வைக்கப்பட்டன. கிண்ணியா பிரதேச செயலாளர் எம். எச்.எம்.கனி தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில், குரங்கல் கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவைச் சேர்ந்த படுத்தும் நோக்கில், பயனாளிகளுக்கு முந்த கட்டமாக இவ்வதவி வழங்கப்பட்டது.

மாளிகைக்காடு ஜனாஸா மையவாடிக்கு மாற்று இடம் தருமாறு மகஜர்கள்

(சாய்ந்தமருது விசேட நிருபர்)

அம்பாறை மாவட்ட மாளிகைக்காடு பிரதேச ஜனாஸா மையவாடி கடலரிப்புக்குள்ளாகி பாவிக்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டு வருகிறது. இதனால், உடனடியாக மாற்று இடம் தருமாறு கோரி மகஜர்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளன.

ஜனாதிபதி, பிரதமர், காணியமைச்சர், உள்நாட்டிலுவர்கள் அமைச்சர் மற்றும் கிழக்கு மாகாண அமைச்சர், உடனடியாக மாற்று இடம் தருமாறு கோரி மகஜர்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளன.

அந்த மகஜரில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது,

கிழக்கு மாகாணத்தின் அம்பாறை மாவட்டத்தில் காரைதீவு பிரதேச செயலகம் மற்றும் காரைதீவு பிரதேச சபையின் நிர்வாகத்திற்குட்பட்ட மாளிகைக்காடு கிராம மக்களின் ஜனாஸா மையவாடி கடலரிப்பில் முழுமையாக சேதமாகியுள்ளது. இதனால், ஜனாஸாக்கள் கடலில் அள்ளி எறியப்பட்டுள்ளன. இவ்வியாத தொடர்பில் கடந்த காலங்களில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டது.

மாளிகைக்காடு மக்கள் முழு மையவாடி, சாய்ந்தமருது மக்கள் சில பகுதியினரும் அடங்கலாக 10,000 பேர், இந்த மையவாடியை பாவித்து வந்தனர்.

தற்போது கடலரிப்பு ஏற்பட்டுள்ளதால், இதைப்பாவிக்க முடியாத நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது.

முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் சுமார் 90 இலட்சம் ரூபா நிதியில், சில மாதங்களுக்கு முன்னர் இங்கு கட்டப்பட்ட தடுப்புச் சுவர், கடலில் முழுமையாக அடித்துச் செல்லப்பட்டுள்ளது என்றும் அந்த மகஜரில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மாளிகைக்காடு அல் மீலான் பெண்ட்ஷன், உள்ளிட்ட முக்கிய அமைப்புகள் இவ்வியாத தொடர்பில் அவசரச் செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டுள்ளன.

காயமடைந்த காட்டு யானைக்கு வைத்தியர்கள் தீவிர சிகிச்சை

(வெல்லாவெளி தினகரன் நிருபர்)

மட்டக்களப்பு கொம்மா துறை தீவுப் பகுதியில் பத்து நாட்களாக காயமடைந்து, உயிருக்குப் போராடும் காட்டு யானைக்கு சிகிச்சையளிக்கப்பட்டு வருகிறது.

மட்டக்களப்பு செங்கலடி பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்குட்பட்ட கொம்மா துறை தீவுப் பகுதியில் காட்டு யானை ஒன்று, காலில் உண்டான காயத்தால் நடக்க முடியாமல் பரிதவிக்கிறது. துப்பாக்கிச் சூட்டுக்கு



இலக்காகிய இந்த யானை காயமற்றுள்ளதாகத் தெரிய வருகிறது. விழுந்து கிடந்த நிலையில் உயிருக்கு போராடும் இந்நகக் காட்டு யானையை மட்டக்களப்பு வன

ஜீவராசிகள் திணைக்கா அதிகாரிகள் உணவளித்து பராமரித்து வருகின்றனர்.

இதையடுத்து அம்பாறை வனஜீவராசிகள் திணைக்களத்தின் வைத்தியர் நிறுவல் புகுமுறை தலைமையிலான வைத்திய குழுமினர் இந்த யானைக்கு சிகிச்சையளித்தனர்.

இதே வேளை, ஒரே பக்கமாக கீழே, வீழ்ந்து கிடக்கும் மூன்றுள்ளதாகத் தெரிய வருகிறது. மூன்று கணரைய பக்கம் புரட்டுவதற்கு கணரைய இயந்திர உதவியுடன் முயற்சித்தபோதும், அது முடியாமல் போயுள்ளது.

பிரபல அறிவியாளர் இர்பானின் தந்தை காலமானார்

(அக்கரைப் பற்று மத்திய நிருபர்)

இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபன அறிவிப்பாளரும், பிரபல பாடகருமான எம்.ஐ. இர்பானின் தந்தையான முஹம்மது அசனார் முகம்மது இஸ்மாயில் (நூறு வயது) நேற்று (20) காலமானார்.

அக்கரைப்பற்று 12, அன்பு வீதியில் வசித்து வந்த இவர், சரிபுத்தம்பி சகைபதா உம்மாவின் கணவராவார். எட்டுப் பிள்ளைகளில் தந்தையான இவருக்கு நான்கு ஆண் பிள்ளைகளும் நான்கு பெண் பிள்ளைகளும் உள்ளனர்.

ஜனாசா நேற்று (20) திங்கட்கிழமை அக்கரைப்பற்றில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது.

அம்பாறையில் அடை மழை, அறுவடைக்கு தயாரான நெற்காணிகள் வெள்ளத்தில் மூழ்கின

(திராய்க்கேணி தினகரன் நிருபர்)

அம்பாறை மாவட்டத்தில் தொடர்ச்சியாக இரண்டு நாட்களாக பெய்து வரும் மழையால், அறுவடைக்குத் தயாராக இருந்த நெற்காணிகள் நீரில் மூழ்கியுள்ளன. மேலும், இப்பகுதியில் ஏற்பட்டுள்ள வெள்ளத்தால் அரசாங்க மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களின் வளங்களுக்கும் நீரில் மூழ்கியுள்ளன.

இப்பகுதியில், கடந்த இரண்டு நாட்களாக தொடர்ச்சியாக பெய்து வரும் மழை காரணமாக இப்பிரதேசத்தில், குறிப்பாக அட்டாளச்சேனைப் பிரதேசத்தில் அறுவடைக்குத் தயாராக இருந்த 1700 ஏக்கர் நெற்காணிகள் முற்று முழுதாக மூழ்கியுள்ளனம குறிப்பிடத்தக்கது

போதைவஸ்துக்கு எதிரான விழிப்புணர்வு பதாகை திரை நீக்கம்

(பாலமுனை கிழக்கு தினகரன் நிருபர்)

பாலமுனை பிரதான வீதியில் அமைந்துள்ள பல் தரிப்பிடத்தில் "போதைவஸ்து எதிரான விழிப்புணர்வு பதாகை திரைநீக்கம் செய்யப்பட்டது.

பாலமுனை இளைஞர்கள் சபையின் ஏற்பாட்டில் நடந்த இந்நிகழ்வு (19) ரூமியற்றுக்கிழமை நடந்தது. பாலமுனை இளைஞர்கள் சபையின் தலைவர் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில்,

பாலமுனை போதைத் தடுப்பு பிரிவின் இணைப்பாளரும் திருக்கோயில் பிரதேச செயலக உளவாளர் ஆலோசக உத்தியோகத்தருமான எஸ். ஆப்தின் பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்டார்.

பாலமுனை இளைஞர்கள் சபையின் ஆலோசகர்களான அக்கரைப்பற்று ஆதார வைத்திய சாலையின் சட்ட வைத்தியர் எஸ். எம்.நிபாஸ்தின், தென்கிழக்குப் பல்கலைக்கழக விரிவுரையாளர் ஏ.எச். நிபாஸ், பொறியியலாளர் எம்.எச். நெளசாட் ஆகியோர் கௌரவ அதி

தினகர கலந்து கொண்டு வைபவ ரீதியாக பதாகையை திரை நீக்கம் செய்து வைத்தனர்.

பாலமுனை இளைஞர்கள் சபையின் ஏற்பாட்டில் பாலமுனை பிரதேசத்தில் கல்வி, சுகாதார மேம்பாடு மற்றும் போதைப்பொருள் பாவனைக்கு எதிரான செயற்பாடுகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன. வறுமைக்கோட்டில் வாழும் மக்களுக்கான பல்வேறு வேலைத் திட்டங்களையும் இவர்கள் முன்னெடுத்து வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

ஸஹீஹூல் புஹாரி மஜ்லிஸ் இறுதி நிகழ்வுகள்

(புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்)

காத்தான்குடி 3 முகைதீன் மெத்தைப் பெரிய ஜும்ஆப்பள்ளி வாசல் மற்றும் காத்தான்குடி 5 ஜாமி யுழம்பிரிள் ஜும்ஆப்பள்ளி வாசல் களில் கடந்த ஒரு மாத காலமாக ஒதப்பட்டு வந்த ஷஹீஹூல் புஹாரி மஜ்லிஸ் (18) சனிக்கிழமை இரவுடன் நிறைவு பெற்றது.

ஜனவரி 19ம் திகதி ஆரம்பமான இந்த ஹதீஸ் மஜ்லிஸ், கடந்த ஒரு

மாதகாலமாக இடம்பெற்று சனிக்கிழமை (18) இரவுடன் நிறைவடைந்தது.

மஜ்லிஸ் நிறைவு நிகழ்வில் புனித அல்குர்ஆன் ஒதப்பட்டதுடன் ஷஹீஹூல் புஹாரி ஹதீஸ் கிரந்தத்தின் இறுதி ஹதீஸ் வாசிக்கப்பட்டு விஷேட துஆப்பிராத்தனை, விஷேட உரைகளும் இடம் பெற்று அன்னைதானமும் வழங்கப்பட்டது.

காத்தான்குடி முகைதீன் மெத்தைப் பெரிய ஜும்ஆப்பள்ளி

வாசலில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வின் போது, புனித அல்குர்ஆன் மனனப் பிரிவு மதரஸாவில் அல் குர்ஆனை முழுமையாக மனனம் செய்த மாணவனுக்கு பள்ளிவாசல் நிர்வாகம் பொன்னாடை போர்த்தி நினைவுச்சின்னம் வழங்கியது.

இந்நிகழ்வுகளில் உலமாக்கள், பள்ளிவாசல் உருவாக்கிகள், முக்கிய யஸ்தர்கள் உள்ளிட்ட பெருந்திரளான மக்களும் கலந்து கொண்டனர்.

அம்பாறை மாவட்ட கூட்டுறவு சங்க சமாசத்தின் வழிகாட்டி வளவாளராக கலாநிதி ஜெயமுருகன்

(கல்முனை மத்திய தினகரன் நிருபர்)

அம்பாறை மாவட்ட சிக்கன கடனுதவி கூட்டுறவுச் சங்க சமாசத்தின் வழிகாட்டி வளவாளராக கலாநிதி ஜெயமுருகன் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

தலைவர் எஸ். லோகநாதன் தலைமையில் பணிப்பாளர் சபை கூடி இதற்கான தீர்மானத்தை எடுத்ததுடன், இதுபற்றி கலாநிதி ஜெயமுருகனுக்கு சம்பிரதாயபூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணத்தை சேர்ந்த கலாநிதி ஜெயமுருகன், கூட்டுறவு துறை நிபுணராவார். ஜப்பான், லிபிப்பைன்ஸ் உள்ளிட்ட பல

நாடுகளில், இவர் உயர் நிலை பதவிகள் வகித்தமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

அத்துடன் நெதர்லாந்து மனிதநேய கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் உயிர்ப்பிரிவு ஒருவராக செயற்பட்டு, அபிவிருத்தி திட்டங்களுக்கு முன்னின்று உழைத்துமிருந்தார்.

இந்நியமனத்தை தொடர்ந்து சமாசத்தின் பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினர்கள் முன்னிலையில் கலாநிதி ஜெயமுருகன் உரையாற்றினார். இதில், அவர் குறிப்பிட்டதாவது, அபிவிருத்தி திட்டங்களை முன்னெடுப்பது ஒரு குழந்தையை பெற்று வளர்ப்பதற்கு ஒப்பானது. இதய சக்தி, தூர நோக்கு, தீர்க்கத்

ரிசனம், சாதாரியம் ஆகியவற்றுடன் இது மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

இதற்கான நிபுணத்துவ வழிகாட்டல்களை வழங்குவதற்கு நான் தயாராகவே உள்ளேன். கல்முனை சிக்கன கூட்டுறவு கூட்டுறவு சங்க சமாசத்தில் அங்கம் வகிக்கின்ற சங்கங்களின் செயற்பாட்டாளர்களை நேரில் சென்று சந்தித்து பேசினேன். அவர்களுடைய ஆர்வம், எதிர்பார்ப்பு, தேவை ஆகியவற்றை என்னால் புரிந்து கொள்ள முடிந்தது. முன்னதாக திருக்கோணமலை, மட்டக்களப்பு ஆகிய மாவட்டங்களுக்கு சென்று அங்குள்ள சிக்கன கூட்டுறவு கூட்டுறவு சங்கத்தினரையும் சந்தித்தேன் என்றார்.

குச்சுவெளி தவிசாளர் தலைமையில் மாணவர்களுக்கான பரிசளிப்பு நிகழ்வு



(கத்தளப் தினகரன் நிருபர்)

தேசிய வாசிப்பு மாதத்தை முன்னிட்டு நடத்தப்பட்ட பாடசாலை மாணவர்களுக்கான போட்டியில் வெற்றி பெற்ற மாணவர்களுக்கு பரிசளிக்க வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று (20) நடைபெற்றது.

குச்சுவெளி பிரதேச சபையின் தவிசாளர் ஏ.முபார்க்கின் தலைமையில், பிரதேசசபையின் செயலாளர் திருமதி மாலினி அசோக்குமாரின் வழிநடத்தலில் இந்நிகழ்வு நடைபெற்றது.

இதில், திருக்கோணமலை மாவட்ட உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர்

திரு ஏ.ஜி.எஸ்.எல். தென்னகோன் பிரதம அதிதியாகவும், குச்சுவெளி பிரதேச கோட்டக்கல்வி அதிகாரி திரு எஸ். மதியழகன் கௌரவ அதிதியாகவும் கலந்து கொண்டனர்.

இதன்போது வெற்றிபெற்ற மாணவர்களுக்கு பரிசளிக்கும் நிகழ்வு நேற்று (20) நடைபெற்றது. திருக்கோணமலை மாவட்டத்தின் குச்சுவெளி பிரதேச சபைக்குட்பட்ட பகுதி மாணவர்களுக்கிடையில், இப்போட்டி நடத்தப்பட்டது.

"வாசிக்கும் சமூகத்தினை உருவாக்க சிறுவர்களிடமிருந்து ஆரம்பிப்போம்" எனும் தொனிப்பொருளில், இப்போட்டி நடத்தப்பட்டது.



அட்டாளச்சேனை ஜலால்தீன் வீதியிலுள்ள வடிகாண்குள் குப்பைகள் நிறைந்துள்ளதால், நீர் வடிந்தோட முடியாதுள்ளது. குப்பைகள் நிறைந்துள்ள வடிகாணைப் பட்டில் காணலாம்.

(புடம்: பாலமுனை தினகரன் நிருபர்)

உள்ளூராட்சி சபைகளின் SLPP தலைவர் மற்றும் உறுப்பினர்கள் இன்று பசிவூடன் சந்திப்பு

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

அனைத்து உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கும் உத்தியோகபூர்வமான ஆட்சி காலம் எதிர்வரும் மார்ச் 19ம் திகதியுடன் நிறைவடையவுள்ள நிலையில் முக்கிய பேச்சுவார்த்தை யொன்றுக்காக பொதுஜன பெரமுன கட்சியின் அனைத்து உள்ளூராட்சி சபை உறுப்பினர்களும் இன்று கொழும்புக்கு அழைக்கப்பட்டுள்ளார்கள்.

அதற்கிணங்க, பொதுஜன பெரமுன கட்சி சார்ந்த உள்ளூராட்சி சபைகளின் அனைத்து தலைவர்களும் உறுப்பினர்களும் முன்னாள் அமைச்சரும், கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளருமான பசிவ் ராஜபக்சுவின் தலைமையில் இன்று நடைபெறும் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர்.



பசிவ் ராஜபக்சுவின் தலைமையில் நடைபெறும் இந்த முக்கிய கூட்டத்தில் போது கட்சியின் எதிர்கால நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் விரிவாக கலந்துரையாடப்படவுள்ளதாக கட்சி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இந்த கூட்டமானது இன்றைய தினம் கொழும்பு நெலும் மாவத்தை யில் உள்ள பொதுஜன பெரமுன கட்சியின் தலைமையத்தில் நடைபெறவுள்ளதாகவும் அந்த வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

அரசாங்க அச்சகத்திற்கு பொலிஸ், இராணுவம் கூடுதல் பாதுகாப்பு

அச்சகத்தின் தலைவி காங்காணி கல்பனா வியனகே தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

கொழும்பிலுள்ள அரசாங்க அச்சகத்தின் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. நேற்றைய தினம் முதல் இராணுவத்தினரும் பொலிஸாரும் இணைந்து விசேட பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளதாக அச்சகத்தின் தலைவி காங்காணி கல்பனா வியனகே தெரிவித்துள்ளார்.

நேற்றைய தினம் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி கொழும்பில் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம் மற்றும் எதிர்ப்பு பேரணிகளை நடத்திய நிலையில் அரசாங்க அச்சகத்தின் பாதுகாப்பை



கவனத்திற்கொண்டு பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். அத்துடன் வழமையான கடைமையில் ஈடுபட்டுள்ள பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களின் எண்ணிக்கையும் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பு கோட்டைப் பகுதியில் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி நேற்று அரசாங்கத்திற்கெதிரான ஆர்ப்பாட்டமொன்றை நடத்தியது. இதனால் மக்களின் அன்றாட நடவடிக்கைகள் பாதிப்படைவதை தவிர்க்கும் வகையில் நீதிமன்றத்தினால் தடையுத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டதுடன் அதனையும் மீறி ஆர்ப்பாட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டன.

ஆர்ப்பாட்டங்களை கட்டுப்படுத்துவதற்காக பொலிஸார் நீர்த் தாரை மற்றும் கண்ணீர்ப்புகை பிரயோகங்களை மேற்கொண்டமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

மலையேறு முயன்று வழிதவறிய 33 பேர்

பொலிஸார், இராணுவம் இணைந்து மீட்ட

உடுதம்பர நக்கிளில் சரணாலயத்திற்குட்பட்ட கரேடகல் மலையில் ஏறும் போது வழிதவறிய 33 இளைஞர்கள் பத்திரமாக மீட்கப்பட்டுள்ளனர்.

சுடு மழை மற்றும் பனிமூட்டம் காரணமாக மலையேறச் சென்றவர்கள் திரும்ப முடியாமல் வழிதவறிச் சென்றதாக உடுதம்பர பொலிஸாருக்கு தகவல் கிடைத்திருந்தது.

அதன்படி, பொலிஸ் அதிகாரிகள், வன பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் மற்றும் இராணுவத்தினர் இணைந்து அந்த குழுவைக் கண்டுபிடிக்கும் நடவடிக்கையை ஆரம்பித்தனர்.

அங்கு சிக்கியிருந்த 31 இளைஞர்களும் மற்றும் இரண்டு யூதிகள் பத்திரமாக மீட்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர்கள் கண்டி, ஹோமாகம், கொழும்பு மற்றும் காலி ஆகிய பகுதிகளில் வசிப்பவர்கள் எனவும் பொலிஸ் தலைமையகம் தெரிவித்துள்ளது.

தேர்தல் நடத்துவதற்கான தீர்மானத்தை ஆணைக்குழுவே மேற்கொள்ளவேண்டும்

ஜனாதிபதியோ வேறு எவருமோ அந்த நடவடிக்கைகளில் தலையிட முடியாது - பொதுஜன பெரமுனவின் பொதுச் செயலாளர்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்



தேர்தல் நடத்துவதற்கான தீர்மானத்தை தேர்தல் ஆணைக்குழுவே மேற்கொள்ளவேண்டுமென்றும் தேர்தலை அடுத்தவரும் நடத்துவதாக ஜனாதிபதி தெரிவித்திருந்தால் அது

தொடர்பில் கவலையடைவதாகவும் பொதுஜன பெரமுனவின் பொதுச் செயலாளர் சாகர காரியவசம் எம்.பி தெரிவித்துள்ளார்.

தேர்தலை நடத்துவதற்கான பொறுப்பான நிறுவனமாக தேர்தல் ஆணைக்குழு செயற்படும் நிலையில் அதன் நடவடிக்கைகளில் ஜனாதிபதியோ அல்லது வேறு எந்த

நபர்களோ தலையிட முடியாது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அதுதொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், ராஜபக்சுக்களுக்கு தேர்தலை பிற்போடு மாறு தெரிவித்த எந்த குற்றச்சாட்டும் காணப்படவில்லையென்றும் அவ்வாறு ராஜபக்சுக்களுக்கு குற்றச்சாட்டுகள் இருக்குமாயின் அது குறித்த காலத்திற்கு முன்பதாக தேர்தலை நடத்திய தற்காலனாகவே அமைந்தது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அதற்கிணங்க, உள்ளூராட்சி சபை தேர்தலை முறையற்ற விதத்தில் ஒத்திப்போடுவதற்கு முயற்சிகள்

மேற்கொள்ளப்பட்டால் முதலில் பொதுஜன பெரமுன வீதியில் இறங்கும் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

உள்ளூராட்சி சபை தேர்தல் மக்களுக்கான உரிமையாகும் என்றும் உள்ளூராட்சி சபைகளை கலைப்பதற்கு முன்னின்று செயற்பட்ட சஜித் பிரேமதாச மற்றும் அநுரகுமார திசாநாயக்க ஆகியோர் இன்று உள்ளூராட்சி சபை தேர்தலை கோரி நற்பதாகவும் தெரிவித்துள்ள அவர், மாணா சபை தேர்தலை ரத்துச் செய்வதற்கான நிலைமைக்காக அப்போது பிரதமராகவிருந்த ரணில் விக்கிரமசிங்க மற்றும் முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனவும் முன்னின்று செயற்பட்டனர் என்பதையும் அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

தற்காலிகமாக மூடப்பட்டிருந்த இந்திய விசா மத்திய நிலையம் மீண்டும் ஆரம்பம்

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)



பாதுகாப்பு காரணங்களுக்காக தற்காலிகமாக மூடப்பட்டிருந்த கொழும்பிலுள்ள இந்திய விசா மத்திய நிலையம் நேற்றுமுதல் மீண்டும் திறக்கப்பட்டு பணிகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக இந்திய உயர்ஸ்தானிகராலயம் தெரிவித்துள்ளது.

அதற்கிணங்க இன்று முதல் விசா பெற்றுக் கொடுக்கும் நடவடிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய சேவைகளும் வழமையான வகையில் முன்னெடுக்கப்படும் என்றும் அந்த துறகம் தெரிவித்தது.

கொழும்பிலுள்ள இந்திய விசா மத்திய நிலையம் பாதுகாப்பு காரணங்களுக்காக கடந்த பெப்ரவரி 15ம் திகதி முதல் தற்காலிகமாக மூடப்பட்டது. மறுஅறிவித்தல் வரை அது மூடப்பட்டிருக்குமென அன்றைய தினம் இந்திய உயர்ஸ்தானிகராலயம் அறிவித்திருந்த நிலையில் நேற்று மீண்டும் அந்த நிலையம் திறக்கப்பட்டுள்ளது.

அதற்கிணங்க, உள்ளூராட்சி சபை தேர்தலை முறையற்ற விதத்தில் ஒத்திப்போடுவதற்கு முயற்சிகள்

சட்ட விரோதமாக நாட்டுக்கு கொண்டுவரப்பட்ட வாக்கள உதிரிப்பாகங்கள் சுங்கத்தினால் அழிப்பு

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

வெளிநாடுகளிலிருந்து சட்டவிரோதமாக இலங்கைக்கு கொண்டுவரப்பட்டிருந்த வாக்கள உதிரிப்பாகங்கள் ஒரு தொகையை நேற்று அழித்துள்ளதாக சுங்க திணைக்கள அதிகாரியொருவர் தெரிவித்தார்.

அவ்வாறு கொண்டு வரப்பட்டுள்ள வாக்கள உதிரிப்பாகங்கள் சந்தைக்கு விநியோகிக்கப்படும் போது, அது பயன்பாட்டுக்கு உட்படுத்தப்பட்டு அதனால் நாட்டில் தர நிர்ணயமற்ற வாக்களங்கள் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்படலாம் என்ற காரணத்தினாலேயே மேற்படி உதிரிப்பாகங்களை அழித்துள்ளதாக அந்த அதிகாரி தெரிவித்துள்ளார்.

கடந்த 5 வருடங்களாக நாட்டுக்கு இவ்வாறு சட்ட விரோதமாக கொண்டுவரப்பட்டிருந்த வாக்களங்களை உதிரிப்பாகங்களே ஒருகொடவத்தையிலுள்ள சுங்கத்திணைக்களத்திற்கு சொந்தமான முனையத்தில் வைத்து அழிக்கப்பட்டதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். சட்டவிரோதமாக நாட்டுக்கு கொண்டுவரவு செய்யப்பட்டிருந்த வாக்களங்களை உதிரிப்பாகங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் பாரியளவில் அரசு உடமையாக்கப்பட்டு சுங்கத் திணைக்களத்திற்கு சொந்தமான களஞ்சியசாலையில் பாதுகாக்கப்பட்டு வந்தன. அவற்றில் 100 தொகுதிகளே நேற்று இவ்வாறு அழிக்கப்பட்டிருந்ததாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

கைத்துப்பாக்கியுடன் வெளிநாடு செல்ல முயற்சித்த நபர் கைது

விமான நிலையத்தில் பொலிஸார் அதிரடி



கைத்துப்பாக்கியுடன் வெளிநாடு செல்ல முயற்சித்த நபர் ஒருவரை பண்டாரநாயக்கா சர்வேசு விமான நிலையத்தில் நேற்று முன்தினம் (19) கைது செய்துள்ளதாக விமான நிலைய பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

விமான நிலையத்தில் இருந்து பஹ்ரானுக்கு செல்வதற்கு கைத்துப்பாக்கியுடன் வந்த கம்பளையைச் சேர்ந்த 49 வயதுடைய ஒருவரையே கைது செய்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

கம்பளையைச் சேர்ந்த குறித்த நபர் சம்பவதினமான நேற்று முன்தினம் பஹ்ரானுக்கு பகல் 2.15 மணிக்குரிய விமானத்தில் செல்வதற்காக கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்திற்கு சென்றுள்ளார்.

அங்கு விமான நிலைய முதல் சோதனைச் சாலையில் அவரின்

பையை விமான நிலைய பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர்கள் ல்கானிங் செய்து போது பையில் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த கைத்துப்பாக்கி கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதனையடுத்து பொலிஸாருக்கு தெரிவிக்கப்பட்டு குறித்த நபரை கைது செய்ததுடன் கைத்துப்பாக்கியை மீட்டுள்ளனர். இது தொடர்பான மேலதிக விசாரணையை கட்டுநாயக்க பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

ஊடகவியலாளர் அப்துல்லாஹ் அஸாமின் மறைவிற்கு அனுதாபம்

ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் மீடியா போரம்

அல்லஹ்வளாத் சஞ்சிகை மற்றும் எங்கள் தேசம் பத்திரிகை ஆகியவற்றின் முன்னாள் நிர்வாக ஆசிரியரும் ஐஸ்லாமீடியா பவுண்டேஷனின் முன்னாள் முக்கிய பிரதானியும் எழுத்தாளரும் நூலாசிரியரும் பதிப்பாசிரியருமான அஷ்ஷெய்க் ஆர். அப்துல் லாஹ் அஸ்ஸாம் அவர்கள் கடந்த சனிக்கிழமை (18) தனது 53ஆவது வயதில் கொழும்பில் காலமானார், இன்னாலில்லாஹ் விஇன்னா இலை ஹிராஜிஷன். அவரது ஜனாஸா பூத்தனம் மையவாடியில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது.

கடந்த இரண்டு தசாப்தங்களுக்கு மேலாக அச்சு ஊடகப் பணியில் முனைப்புடன் ஈடுபட்டு வந்த அப்துல்லாஹ் அஸ்ஸாம் பல ஊடகவியலாளர்களை உருவாக்குவதில் மறைகரமாக இருந்து பணியாற்றியவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

அல்லஹ்வளாத், எங்கள் தேசம் பத்திரிகைகளில் பல புதியவர்களுக்கு களம் கொடுத்து அவர்களை எழுத்தாளர்களாக, செய்தியாளர்களாக, கவிஞர்களாக, பத்தி எழுத்தாளர்களாக மாற்றிய பெருமை அவரைச் சாரும். அது மட்டுமன்றி, மாணவர்களுக்கான அகரம் சஞ்சிகையின் ஆரம்பம், அதன் வளர்ச்சிக்கு பூணை ஒத்துழைப்பு நல்கியவர்.

பல நூல்களை பதிப்பித்து வெளியிட்டுள்ளார். இறுதி மூச்சு வரை அமைதியாக ஊடகப் பணி புரிந்த அவர், ஊர் ஆலிமாசுவம் தனது சன்மாரக்கப் பணிகளை முன்னெடுத்து வந்தார். எல்லோருடனும் மிகவும் இனிமையாகவும் அன்பாகவும் பழக்கக்கூடிய நல்லுள்ளம்



கொண்ட அவரது பாவங்களை மன்னித்து அவரது அத்தனை நற்கருமங்களையும் ஏற்று அங்கீகரித்து உயர்ந்த சுவை பதியை வழங்கவும் அவரது பிரிவினால் துயருற்றிருக்கும் அவரது குடும்பத்தினர், உறவினர், நண்பர்களுக்கும் அழகிய பொறுமையை வழங்கவும் பிரார்த்திப்போம் என மீடியா போரம் விடுத்துள்ள செய்தியில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

உள்ளூராட்சி தேர்தல் ஒத்திப்போய்ட்டால் வாட்டியிடும் 3000 அரசு ஊழியர்களுக்கு சம்பளமற்ற விடுமுறை

பொதுநிர்வாக அமைச்சு சுற்றறிக்கையில் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

சம்பளமற்ற விடுமுறையைப் பெற்றுக் கொண்டு உள்ளூராட்சி சபை தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்கு முன்வந்துள்ள அரசு ஊழியர்கள் தேர்தல் ஒத்திப்போய்ட்டால் பட்டால் மூன்று மாதங்கள் வரை சேவைக்கு சமூகமளிக்கமுடியாது என பொது நிர்வாக அமைச்சு வெளியிட்டுள்ள சுற்றறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தேர்தல் ஒத்திப்போய்ட்டாலும் வேட்டமுனு தாக்கல்செய்த தினத்திலிருந்து மூன்று மாதங்கள் நிறைவு பெற்றவரை வேட்டமுனு சம்பளமற்ற விடுமுறையைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியும் என அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. வேட்டமுனு தாக்கல் செய்யப்பட்டு மூன்று மாதங்கள் நிறைவடைந்த பின்னர் அவ்வாறு தேர்தலில் போட்டியிட முன்வந்துள்ள அரசாங்க ஊழியர்கள் மீண்டும் தாம் முன்பு கடமைபுரிந்த நிறுவனத்திற்கு சேவைக்காக சமூகமளிக்க வேண்டும் என்றும் அந்த சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இம்முறை உள்ளூராட்சி சபை தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்காக சுமார் 3000 அரசாங்க ஊழியர்கள் வேட்டமுனு தாக்கல்செய்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

National Lotteries Board		2023.02.19	
மஹாஜன சம்மயத்		5036 ரூ. 35,030,294.00	
ஆய்விவ எழுத்து	S	வெற்றி இலக்கங்கள்	5 0 1 9 6 2
தன் நிதானய		1066 ரூ. 84,146,800.00	
ஆய்விவ எழுத்து	U	வெற்றி இலக்கங்கள்	22 25 51 61
ஜாதிசம்மயத்		1491 ரூ. 10,973,834.80	
வெற்றி இலக்கம்		வெற்றி இலக்கங்கள்	8 6 8 1 5 2
ஹாசிசய பஸி		345 ரூ. 2,585,976.60	
வெற்றி இலக்கம்		வெற்றி இலக்கங்கள்	03 21 24 39
மெகா பவர்		1384 ரூ. 301,749,582.00	
ஆய்விவ எழுத்து	I	வெற்றி இலக்கங்கள்	01 46 52 75
கொவிசெசு		3278 ரூ. 80,087,204.00	
ஆய்விவ எழுத்து	E	வெற்றி இலக்கங்கள்	21 53 56 67

திருநீற்றுப் புதனோடு நாளை ஆரம்பமாகும் துவக்ககாலம்

இயேசு கிறிஸ்துவின் திருப்பாடுகளை தியானிக்கும் தவக்காலம் நாளை புதன்கிழமை திருநீற்றுப்புதனுடன் ஆரம்பமாகின்றது. கத்தோலிக்க மக்களால் அனுஷ்டிக்கப்படும் 40 நாள் தவக்காலத்திற்கான ஆரம்ப தினமான நாளை தினத்தில் உலகின் அனைத்து கத்தோலிக்க ஆலயங்களிலும் விசேட திருப்பலிப் பூசைகள் ஒப்புக்கொடுக்கப்பட்டு விசுவாசிகளின் நெற்றியில் அருட்பணியாளர்களால் திருநீறு அணிவிக்கப்படும்.

மனிதனே நீ மண்ணாக இருக்கின்றாய். மண்ணுக்கே திரும்புவாய் மறவாதே" என்று அருட்பணியாளர்கள் கூறி நெற்றியில் திருநீற்றை அணிவிப்பார்கள். திருச்சபையானது நமது தவறுகளை உணர்ந்து நாம் மனமாற்றம் அடைவதற்கான காலமாக தவக்காலத்தை ஒவ்வொரு வருடத்திலும் நமக்கு அருட்கொடையாக வழங்குகின்றது.

அந்த வகையில் 40 நாட்களுடன் கூடிய தவக்காலம் இறைவன் நமக்குத் தரும் அருளின் காலமாகவும் திகழ்கிறது.

கத்தோலிக்க திருச்சபையின் முக்கிய தினங்களாக கிறிஸ்தவ, புனித வெள்ளி, ஈஸ்டர் ரூயிறு, குருத்தோலை ஞாயிறு விபூதிப் புதன் போன்ற தினங்களை குறிப்பிட முடியும்.

அந்த வகையில் நம் ஆண்டவர் உயிர்த்தெழுந்த ஈஸ்டர் ஞாயிறு பண்டிகைக்கு 40 நாட்களுக்கு முன்பாக நமது திருநீற்றுப் புதனோடு தவக்காலம் ஆரம்பிக்கின்றது.

இயேசு கிறிஸ்துவின் பாடுகளை தியானிக்கும்



காலமாக தவக்காலம் குறிப்பிடப்பட்டாலும் கிறிஸ்தவ வரலாற்றில் அதற்கு முன்னரே பல்வேறு விதமாக தவக்காலம் கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வந்துள்ளது.

பரிசுத்த வேதாகமத்தின் பழைய ஏற்பாட்டில்

யோபு, தானியேல், எஸ்தர், போன்ற ஆகமங்களில் 40 நாட்கள் தவக்காலம் தொடர்பான தகவல்களை காண முடிகின்றது. அதன்படி இது கிறிஸ்துநாதர் சிலுவையில் பாடுபட்டு மரித்ததற்குப் பின்னர் உருவாக்கப்பட்ட ஒன்றல்ல. இது பழைய ஏற்பாட்டிலிருந்து வந்த வரலாறு.



அவ்வாறு பார்க்கும் போது தற்போது நாம் அனுஷ்டிக்கும் விபூதிப்புதன் கி.பி 900 ஆண்டில் ஆரம்பிக்கப்பட்டதாக தகவல்கள் உள்ளன.

நம் ஆண்டவர் இயேசு கிறிஸ்து எதிர்கொண்ட திருப்பாடுகளுக்கு முன்பதாக ஒரு ஞாயிறு தினத்தில் அவர் எருசலேமிற்குள் பிரவேசித்த போது அன்றைய மக்கள் ஒலிவ மரக் கிளைகளை உயர்த்தியும் அசைத்தும் ஓசன்னா பாடி அவரை வரவேற்றார்கள்.

அந்த தினத்தையே நாம் குருத்தோலை ஞாயிறு என தற்போது அனுஷ்டிக்கின்றோம்.

அந்த தினத்தை அனுஷ்டிக்கும் மக்கள் அன்றைய தினம் ஆலயங்களில் குருத்தோலைகளை கையில் ஏந்தி குருவானவருடன் பவனியாக சென்று திருப்பலியில் பங்கேற்கின்றனர். அன்றைய தினத்தில் ஆசீர்வதிக்கப்படும் அந்த குருத்தோலைகள் விசுவாசிகளால் வீட்டுக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டு அதில் சிலுவை அடையாளம் தயாரிக்கப்பட்டு வீடுகளில் அதை அந்த வருடம் முழுவதும் பாதுகாத்து வைப்பது கிறிஸ்தவர்களின் நம்பிக்கையாகும்.

அந்த குருத்தோலையே அடுத்து வரும் ஆண்டில் ஆலயங்களுக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டு அவை எரிந்து சாம்பலாக க்கப்பட்டு விபூதியாக திருநீற்றுப் புதனில் அருட்பணியாளர்களால் நெற்றியில் அணிவிக்கப்படுகிறது.

பழைய ஏற்பாட்டுக் காலத்தில் அன்று வாழ்ந்த மக்கள் தமது பாவங்களை நினைந்து

மனம் வருந்தி உடல் முழுவதும் சாம்பலை பூசிக்கொண்டும் கோணியை ஆடையாக உடுத்திக் கொண்டும் ஏழ்மைக் கோலம் தரித்தும் தலைக்கு எண்ணெய் கூட தேய்க்காமல் நோன்பிருந்து தவக்காலத்தை அனுஷ்டித்துள்ளார்கள். அன்றுள்ள மன்னர்களுக்கும் அதனை பின்பற்றியுள்ளமை குறிப்பிடப்பட வேண்டியது.

அதன் நீட்சியாகவே இப்போதும் திருநீற்றுப் புதனன்று நெற்றியில் சாம்பலினால் விபூதி அணிவிக்கப்படுகின்றது.

நெற்றி என்பது மனிதனுடைய முழுமையைக் குறிப்பதாக பரிசுத்த வேதாகமம் நமக்கு எடுத்துக்காட்டுகின்றது. அந்த வகையில் நெற்றியில் பூசப்படும் விபூதியானது மனிதனை முழுமையாக இறைவனின் சரணடையச் செய்கிறது எனலாம். நெற்றி தொடர்பான பரிசுத்த வேதாகமத்தின் பார்வையை நாம் திருவெளிப்படாட்டில் பார்க்க முடியும்.

நம் ஆண்டவராகிய இயேசு கிறிஸ்து 40 நாட்கள் இரவும் பகலும் நோன்பிருந்து பாலைவனத்தில் துயரங்களை அனுபவித்த நிகழ்ச்சியை நாம் பரிசுத்த வேதாகமத்தில் பார்க்கின்றோம்.

இப்போதும் தவக்காலமானது நமது பெலவீனங்களையும் பாவங்களையும் தவறுகளையும் நாம் இனங்கண்டு அதற்காக மனஸ்தாப்பப்படும் காலமாகவும் இறைவனின் ஆசீர்வாதத்தினால் அதிலிருந்து மீண்டு மனந்திரும்பும் காலமாகவும் அமைகிறது.

இக்காலங்களில் ஆடம்பர வாழ்க்கையை ஒறுத்து, சுத்தபோசனம் மற்றும் நோன்பு அனுசரித்து, எளிமை

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்...

யாக வாழ்ந்து அதன் மூலம் மீட்ப்பும் பணத்தை ஏழைகளுக்கு செலவிடுவது, இல்லாதோருக்கு உதவுதல் அன்னதானம் வழங்குதல் ஆகியவற்றை மேற்கொள்வதும் இடம்பெற்று வருகிறது.

தம்மைத் தாழ்த்தி நோன்பிருந்து இறைவனை முழு மனதுடன் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்பதையே தவக்காலம் நமக்கு கற்பிக்கின்றது.

அந்த வகையில் நம் ஆண்டவர் இயேசு தெரிவிப்பது போன்று நாம் நோன்பிருப்பது பிறருக்கு தெரியாதவாறும் பெருமைக்காகவும் புகழுக்காகவும் வெறுமனே



சடங்கிற்காகவும் நோன்பு நோற்காமல் மனதால், எண்ணங்களால், செயல்களால் இறைவனை சரணடையும் மனநிலையுடன் அதனை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பதே இறை விருப்பமாகும்.

இம்முறை திருநீற்றுப் புதனுடன் ஆரம்பமாகும் தவக்காலம் ஏப்ரல் 7ஆம் திகதி புனித வெள்ளியுடன் நிறைவு பெறுகின்றது. இக்காலங்களில் எமது அனுஷ்டானங்கள் அனைத்தும் எந்தவித தடங்கலும் இல்லாமல் இடம்பெறுவதற்கு இறையாசீரை வேண்டுவோம்.



உலக மொழிகள் திருச்சபையின் அதீத உயர் சமாதான விருது இலங்கை மொழிகள் திருச்சபையின் தலைவர் வண. பிதா வில்லியம் பிரேம்குமார் ஜெபனேசர் அடிகளாருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. அந்த திருச்சபையின் பொதுச் செயலாளர் வண. பிதா ஐவன் ஏப்பிரஹம் அவர்களினால் இந்த விருது கடந்த சில தினங்களுக்கு முன் கொழும்பு உவெஸ்டி கல்லூரி கேட்போர் கூடத்தில் வைத்து வழங்கப்பட்டது. இந்த நிகழ்வில் கத்தோலிக்க திருச்சபையின் ஆயர்கள், கிறிது, பௌத்த சமய மதத்தலைவர்கள் மற்றும் முக்கியஸ்தர்கள் பலரும் கலந்து கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. (பட உதவி: மத்திய ஜெகதாசன்)

"துவக்காலம் அருளின் காலமாகட்டும்"

துவக்காலச் செய்தியில் திருத்தந்தை பிரான்சிஸ்

கைக்கு மத்தியில் தவக்காலத்தில் நாம் இயேசுவோடு சேர்ந்து "உயர்ந்த மலையில் ஏறி கடவுளின் புனித மக்களுடன் வாழ அழைக்கப்படுகிறோம் என்றும் திருத்தந்தை குறிப்பிட்டுள்ளார்.

துவக்காலமானது துறவு, பயணம் என்னும் இரண்டால் இணைந்திருப்பது போல ஒருங்கிணைந்த பயணமும் தனிப்பட்ட மற்றும் திருஅவை மாற்றத்தை தனது குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ளது என்றும்.. தார்பேர் மலையில் திருத்தந்தைகள் முன் நடைபெற்ற இயேசுவின் உருமாற்றம் இரண்டு முக்கிய செய்திகளை எடுத்துரைப்பதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஒன்று வானத்திலிருந்து கேட்ட அவர் சொல்வதைக் கேளுங்கள் என்ற வார்த்தையும் மற்றொன்று, உருமாற்ற ஒளியினால் நிரப்பப்பட்ட திருத்தந்தைகள், கண்களை ஏறெடுத்து இயேசுவைத் தவிர வேறொருவரையும் பார்க்கவில்லை என்ற வார்த்தையாகும்.

துவக்காலம் இயேசுவின் குரலுக்கு செவி சாய்க்கும் காலமாக அருளின் காலமாக இருக்க வேண்டும் என்றும் எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக நம் உடன் வாழும் மனிதர்களில் வாழும் கடவுளின் குரலுக்கு செவி மடுக்கவேண்டும் என்றும் திருத்தந்தை குறிப்பிட்டுள்ளார் தவக்காலத்தையொட்டி திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் தவக்காலச் செய்தியொன்றை வெளியிட்டுள்ளார்..

இயேசுவின் உருமாற்ற நிகழ்வை சினோடல் என்னும் ஒருங்கிணைந்த பயணத்துடன் ஒப்பிட்டு தனது தவக்கால செய்தியை திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் வெளியிட்டுள்ளார் ஒவ்வொரு ஆண்டும் தவக்காலத்தின் இரண்டாவது ஞாயிறன்று உருமாற்றத்தின் நினைவு அறிவிக்கப்படுகின்றது. இத்தவக்காலத்தில் இயேசு நம்மைத் தனியாகத் தன்னுடன் அழைத்துச் செல்கின்றார் நமது அன்றாடம், வழக்கமான, சலிப்புட்டும் வாழ்க்கைக்கு வேண்டும். எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக நம் உடன் வாழும் மனிதர்களில் வாழும் கடவுளின் குரலுக்கு செவி மடுக்க வேண்டும், அசாதாரண நிகழ்வுகள், அனுபவங்கள் ஆகியவற்றில் நாம் தஞ்சமடையாது இயேசுவை மட்டுமே காணவும் பாஸ்கா ஒளியின் மகிமையை எதிர்கொள்ளவும் தவக்காலம் நம்மை அழைக்கின்றது என்றும் திருத்தந்தை மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

அஞ்சாதீர்கள் என்று கூறுகின்றார் அவர்கள் நிமிர்ந்து பார்த்தபோது இயேசுவைத் தவிர வேறொருவரையும் அங்கு காணவில்லை என்ற இறைவார்த்தைகளுக்கேற்ப அன்றாட உழைப்பு, துன்பம், முரண்பாடு, பயம், அசாதாரண நிகழ்வுகள், அனுபவங்கள் ஆகியவற்றில் நாம் தஞ்சமடையாது இயேசுவை மட்டுமே காணவும் பாஸ்கா ஒளியின் மகிமையை எதிர்கொள்ளவும் தவக்காலம் நம்மை அழைக்கின்றது என்றும் திருத்தந்தை மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

ஜோசப் வாஸ் மன்ற ஏற்பாட்டில் திறந்த வெளி பெரிய சிலுவைப் பாதை

26 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை

கொழும்பு புனித ஜோசப் வாஸ் மன்றம் வருடந்தோறும் நடத்தும் தவக்கால திறந்த வெளி பெரிய சிலுவைப் பாதை எதிர்வரும் 26 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது.

அன்றைய தினம் பிற்பகல் 2.00 மணிக்கு கொழும்பு புனித ஜோசப் வாஸ் மன்றம் பாதை பவனி கொச்சிக்கடை புனித அந்தோனியார் ஆலயம், செக்கடித்தெரு அன்னை வேளாங்கண்ணி ஆலயத்தின் ஊடாக கொடும்பு புனித ஜோசப் வாஸ் மன்றம் வருடந்தோறும் நடத்தும் தவக்கால திறந்த வெளி பெரிய சிலுவைப் பாதை எதிர்வரும் 26 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது.

அன்றைய தினம் பிற்பகல் 2.00 மணிக்கு கொழும்பு புனித ஜோசப் வாஸ் மன்றம் பாதை பவனி கொச்சிக்கடை புனித அந்தோனியார் ஆலயம், செக்கடித்தெரு அன்னை வேளாங்கண்ணி ஆலயத்தின் ஊடாக கொடும்பு புனித ஜோசப் வாஸ் மன்றம் வருடந்தோறும் நடத்தும் தவக்கால திறந்த வெளி பெரிய சிலுவைப் பாதை எதிர்வரும் 26 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது.

அன்றைய தினம் பிற்பகல் 2.00 மணிக்கு கொழும்பு புனித ஜோசப் வாஸ் மன்றம் பாதை பவனி கொச்சிக்கடை புனித அந்தோனியார் ஆலயம், செக்கடித்தெரு அன்னை வேளாங்கண்ணி ஆலயத்தின் ஊடாக கொடும்பு புனித ஜோசப் வாஸ் மன்றம் வருடந்தோறும் நடத்தும் தவக்கால திறந்த வெளி பெரிய சிலுவைப் பாதை எதிர்வரும் 26 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது.

மெரினா ராஜ்

மருந்து விநியோகஸ்தர்களுக்கு பிணைமுறி வழங்க அமைச்சரவை இணக்கம்



(எம்.ஏ.அனீஸ்லா)

மருந்து பொருட்களுக்கான விநியோகஸ்தர்களுக்கு 60 பில்லியன் ரூபாய் வழங்கப்படவேண்டிய போதிலும் மருந்து இறக்குமதியில் ஏற்பட்டுள்ள பிரச்சினைகளைத் தவிர்ப்பதற்காக மருந்து விநியோகஸ்தர்களுக்கு பிணைமுறி வழங்க அமைச்சரவை இணக்கம் கொண்டிருப்பதாக சுகாதார அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்வெல்ல தெரிவித்துள்ளார்.

அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்வெல்ல

தொடர்ந்துவரும் சுகாதார அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்வெல்ல, சுமார் 90% மருந்து விநியோகஸ்தர்கள் இதற்கு சம்பந்தம் தெரிவித்திருப்பதால், அடுத்த காலாண்டில் இந்நாட்டில் மருந்து தட்டுப்பாடு 80-90% வரை குறையும் என்றும் அமைச்சர் கூறினார். இறக்குமதி செய்யப்படும் மருந்துகளை விநியோகம் செய்யும் விநியோகஸ்தர்களின் பலம் குறைந்துள்ளன. இந்நிலையில் இவ்வாறு பிணைமுறி வழங்கப்படுவதால், அப்பிரச்சினை மறைந்துவிடும்.

அரசியல் காழ்ப்புணர்ச்சி காரணமாக நோயாளிகளுக்குத் தேவையான மருந்துப் பொருட்களைக் கொண்டு வரும் நடவடிக்கையை சீர்குலைக்கும் திட்டம் சில வைத்தியர்களின் உதவியுடன் அமுல்படுத்தப்பட்டு வருவதாகவும் அதுதொடர்பான அனைத்துத் தகவல்களும் எதிர்காலத்தில் வெளியிடப்படும் எனவும் அவர் தெரிவித்தார். தேவையான மருந்துகளை சரியான நேரத்தில் கொண்டு சேர்ப்பதே சுகாதார அமைச்சர் இலக்காகும் எனவும் தெரிவித்தார்.

பதிவு செய்யப்படாத நிறுவனங்கள் மருந்துகளை இறக்குமதி செய்துள்ளதாக ஒரு சிலர் குரல் எழுப்பி வருகின்றனர். ஆனால், இறக்குமதி செய்யப்படும் மருந்துகளை பயன்படுத்துவதால் நோயாளிகளுக்கு ஏதேனும் பிரச்சினை ஏற்பட்டால் அதற்கு சுகாதார அமைச்சு பொறுப்பேற்கும். தேசிய மருந்து ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தின் ஒப்புதலின் கீழ் மருந்துகளைக் கொண்டு வருவதற்கு 06 முதல் 12 மாதங்கள் வரை தேவைப்படும் எனவும் பொதுவாக ஜனோபிய ஒன்றியத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அமெரிக்கா, ஜப்பான் போன்ற நாடுகள் பயன்படுத்தும் மருந்தை இந்த நடைமுறைக்கு வெளியே கொண்டு வருவதால் எந்தவிதமான தடையையும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

முறைக்கு வெளியே கொண்டு வருவதால் எந்தவிதமான தடையையும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். மருந்து ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் 186 மருந்துகளை இறக்குமதி செய்வதாகக் தெரிவித்தார். மேலும் மருந்து நிறுவனங்களுக்கு அளவளாக்கும் சுமார் 60 பில்லியன் ரூபாயை செலுத்த வேண்டியுள்ளதாகவும் இதன் காரணமாக மருந்துகளை இறக்குமதி செய்வதற்கு நிறுவனங்கள் முன்வருவதில்லை. மேலும் அத்தியாவசியமற்ற சத்திரசிகிச்சைகளுக்கான திகிலிகள் ஒத்திவைக்கப்படுவது இதற்கு முன்னரும் நாட்டில் இடம் பெற்றுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஜனவரி மாதத்தில், நாட்டின் மொத்த வருமானம் 145 பில்லியன் ரூபாயாக இருந்தது, ஆனால் செலவு 380 பில்லியன் ரூபாயாகும், அதில் 82 பில்லியன் சம்பளத்திற்காகவும், 27 பில்லியன் ஒய்வூதியத்திற்காகவும், 16 பில்லியன் சமூகத்திட்டங்களுக்கும் மற்றும் மீதமுள்ள 10 பில்லியன் சுகாதார நடவடிக்கைகளுக்காகவும் பணம் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதாக அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தார்.

நுவரெலியா மாநகரசபை ஐ.தே.க உறுப்பினர் தெரிவு



தலைவர்களை சூழப் புகுபார்

நுவரெலியா மாநகரசபைக்கு புதிய உறுப்பினராக கல்யாணி சத்தரசிங்க தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். இவருக்கான நியமன கடிதத்தை ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் பொதுச்செயலாளரும் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் மாண்புமிகு ரங்கே பண்டார வழங்கினார். இதன்படி ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் தலைமை காரியாலயமான சிறிகொத்தையில் நேற்று (20) திங்கட்கிழமை நடைபெற்ற நிகழ்வில் போ.ஐ.தே.க பொதுச்செயலாளர் பாலித்த ரங்கே பண்டார நியமன கடிதத்தை வழங்கினார். முன்னாள் அமைச்சர் நவீன்

திலாநாயக்க முன்னிலையில் சத்திய பிரமாணம் செய்து நுவரெலியா மாநகரசபை உறுப்பினர் பதவியை கல்யாணி சத்தரசிங்க பெற்றுக்கொண்டார். நுவரெலியா மாநகரசபை உறுப்பினராகவிருந்த மஹிந்த சில்வாவிற்கும் ஐக்கிய தேசிய கட்சிக்குமிடையில் ஏற்பட்ட கட்சி முன்பாட்டையடுத்து ஐக்கிய தேசிய கட்சி அங்கீகரிக்க உரிமையையும் நுவரெலியா மாநகரசபை உறுப்புரிமையிலிருந்தும் அவர் நீக்கப்பட்டுள்ளார். இந்த உறுப்புரிமை நீக்குவது தொடர்பாக நீதிமன்றத்திலும் வழக்கு நடைபெற்றது. நுவரெலியா மாநகரசபையில் ஏற்பட்ட வெற்றிடத்துக்கு கடந்த

நுவரெலியா மாநகரசபை தேர்தலில் ஐக்கிய தேசிய கட்சி வேட்பாளர் பட்டியல் சார்பில் போட்டியிட்ட திருமதி கல்யாணி சத்தரசிங்க தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். முன்னாள் அமைச்சரும் முன்னாள் நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான நவீன் திலாநாயக்க முன்னிலையில் மாநகரசபை உறுப்பினராக கல்யாணி சத்தரசிங்க சத்திய பிரமாணம் செய்து பதவியேற்றுக் கொண்டார். இந்நிகழ்வில் முன்னாள் நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கே.கே.பியதாஸ், ஐ.தே.க. முக்கியஸ்தர்களான சமல் சேனாரத், சாகல் ரட்னாயக்க ஆகியோரும் கலந்துகொண்டனர்.

கொல்லந்த, கரகல பகுதிகளுக்கு புதிய பஸ்சேவை ஆரம்பம்

(ஊவா சுழற்சி நிருபர்)

கொல்லந்த, கரகல ஆகிய வைத்தியசாலைகளுக்கு செல்லும் மக்களின் நலன்கருதி புதிய பஸ் சேவையொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. கர்ப்பிணி தாய்மார்கள் மற்றும் சமுத்திர வங்கிக்கு செல்லும் முதியவர்கள் நலன்கருதி புதிய பஸ் சேவை யொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. பூனாகலை தோட்டம் மற்றும் கொல்லந்தைக்கும் இடையில் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட பஸ்சேவையொன்றே இடம்பெற்றது. அவ்வாறு இடம் பெற்று பழைய பஸ் வண்டி அடிக்கடி பழுதடைந்த நிலையில் போக்குவரத்துச் சேவையில் இதுவரை காலமும் ஈடுபட்டு வந்தன. இதன் காரணமாக கொல்லந்த மற்றும் கரகல ஆகிய தோட்ட வைத்தியசாலைக்கு செல்லும் கர்ப்பிணி தாய்மார்கள் மற்றும் சமுத்திர வங்கிக்கு செல்லும் முதியவர்கள் உள்ளிட்ட தோட்ட மற்றும் கிராமப்புற பொதுமக்களும் பாரிய இன்னல்களுக்கு முகங்கொடுத்து வந்துள்ளனர். இதனையடுத்து ஹல்துமுல்லை பிரதேச சபை தலைவர் எஸ்.அசோக்குமார் பண்டாரவளை இலங்கை போக்குவரத்து சபை அதிகாரிகளிடம் கலந்துரையாடி நேற்றுமுன்தினம் நவீன பஸ் வண்டியொன்றை பெற்றுக் கொடுத்தனர்.

சைலன்ஸ்

பசறை கல்வி வலயத்துக்குட்பட்ட தரம் ஐந்து புலமைப் பரிசில் பரீட்சையில் தோற்றிய கோணக்கலை தமிழ் ஆரம்ப பாடசாலை மாணவி கமலராஜ் அபினயா 149 புள்ளிகளைப் பெற்று சித்தியடைந்துள்ளார். இவருக்கு அதிபர், ஆசிரியர்கள், பெற்றோர்கள் வாழ்த்துகளை தெரிவிக்கின்றனர். (படம் - ஊனுகல் நிருபர்)



பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வேலுக்குமார் தலைமையில் உட்பாளத்த பிரதேச சபை, கம்பளை நகர சபை, கங்கை இலை பிரதேச சபை, பஸ்பாலை கோரல் பிரதேச சபைகளில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களை சந்திக்கும் நிகழ்வு இடம்பெற்றது. (படம் - கம்பளை நிருபர்)

வடக்கில் உதயம் திருப்பாடுகளின் நாடகத்திற்கான பிரதி வழங்கும் நிகழ்வு நாளை

திருமறைக் கலாமன்றத்தால் ஆண்டுதோறும் கிறிஸ்தவர்களின் தவக்காலத்தில் மேடையேற்றப்படும் இயேசுவின் பாடுகள், மரணம், உயிர்ப்பை சித்திரிக்கும் திருப்பாடுகளின் நாடகத்திற்கான பிரதி வழங்கும் வைபவம் தவக்காலத்தில் ஆரம்ப நாளாகிய நாளை (22.03.2023) புதன்கிழமை திருமறைக் கலாமன்றத்தின் 'கலைஞான சூரி' தியான இல்லத்தில் நடைபெறவுள்ளது. இந்தநிகழ்வில் திருமறைக் கலாமன்றத்தின் ஆரம்பகால இயக்க குழுவின் ஒருவரும், ஊரணி பங்குத்தந்தையான அருள்பணி தி.இ.தேவராஜன் அடிகள் கலந்துகொண்டு ஆசிரியர் வழங்குவதுடன், ஆற்றுகையில் பங்கேற்கவுள்ள

கலைஞர்களுக்கான பிரதிகளையும் வழங்கி வைப்பார். பிரதி வழங்கும் வைபவத்தில் வழமையாக திருப்பாடுகளின் நாடகத்தில் பங்கேற்கின்ற அனைத்துக் கலைஞர்களையும், புதிதாக இணைந்துகொள்ள விரும்புபவர்களையும் கலந்துகொள்ள ஏதாவது திருமறைக் கலாமன்றம் அழைப்பு விடுத்துள்ளது. இவ்வாண்டு திருப்பாடுகளின் நாடகம் மார்க் மாதம் 30 ஆம் 31 ஆம் திகதிகளிலும் ஏப்ரல் மாதம் 01 ஆம் 02 ஆம் திகதிகளிலுமாக நான்கு நாடகங்களுக்கு குருதி கழுவிய குவாயம்' என்னும் பெயரில் மாவட்ட நீதவான் நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டதையடுத்து சந்தேக நபரை எதிர்பாரும் 27ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. இச்சம்பவத்துடன் தொடர்புபட்ட மேலும் ஒரு சந்தேகநபர் கிளிநொச்சி பொலிஸாரால் (18) கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். நேற்றைய தினம் கிளிநொச்சி மாவட்ட நீதவான் நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டதையடுத்து சந்தேக நபரை எதிர்பாரும் 27ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை இச்சம்பவத்துடன் தொடர்புபட்ட மேலும் இரு சந்தேகநபர்கள் ஏற்கனவே கைது செய்யப்பட்டு 27ஆம் திகதிவரை விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

13ஆவது திருத்தம் அமுல்படுத்தப்பட வேண்டும்; யாழில் அர்ஜுன் சம்பத் தெரிவிப்பு

யாழ்.விசேட நிருபர்

13ஆம் திருத்த சட்டம் அமுல்படுத்தப்பட வேண்டுமென இந்து மக்கள் கட்சியின் வழமையாக திருப்பாடுகளின் நாடகத்தில் பங்கேற்கின்ற அனைத்துக் கலைஞர்களையும், புதிதாக இணைந்துகொள்ள விரும்புபவர்களையும் கலந்துகொள்ள ஏதாவது திருமறைக் கலாமன்றம் அழைப்பு விடுத்துள்ளது. இவ்வாண்டு திருப்பாடுகளின் நாடகம் மார்க் மாதம் 30 ஆம் 31 ஆம் திகதிகளிலும் ஏப்ரல் மாதம் 01 ஆம் 02 ஆம் திகதிகளிலுமாக நான்கு நாடகங்களுக்கு குருதி கழுவிய குவாயம்' என்னும் பெயரில் மாவட்ட நீதவான் நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டதையடுத்து சந்தேக நபரை எதிர்பாரும் 27ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை இச்சம்பவத்துடன் தொடர்புபட்ட மேலும் இரு சந்தேகநபர்கள் ஏற்கனவே கைது செய்யப்பட்டு 27ஆம் திகதிவரை விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.



மக்களுக்காக தமது சொந்த நிதியில் யாழ்ப்பாணம் மத்திய கலாசார நிலையத்தை உருவாக்கி கையளித்துள்ளது. கட்டடத்தொகுதி யாழ்.

மாநகர சபையிடம் கையளிக்கப்பட வேண்டும். ஈழத் தமிழர்களுக்காக இந்தியா தொடர்ந்தும் குரல் கொடுக்கவும் செயற்படவும் தயாராக இருக்கின்றது. 13ஆம் திருத்தம் தொடர்பில் சிலர் அறியாமல் பேசுகின்றனர். 13ஆம் திருத்தம் அமுல்படுத்தப்பட வேண்டும். இங்கு நடைபெறுகின்ற மதமாற்றங்கள் மற்றும் இந்து மதத்திற்கு எதிரான செயற்பாடுகள் தொடர்பிலும் நாம் கவனத்தில் கொள்வோம். திருகோணமலையில் உள்ள திருகோணேச்சர ஆலயம் அகப்படாமல் அங்கு தொல்லியல் திணைக்களத்தினரின் செயற்பாடுகள் தொடர்பாகவும் நாங்கள் இந்திய அரசாங்கத்தின் கவனத்திற்கு கொண்டு செல்வோம் என்றார்.

உருத்திரபுரம் வாள்வெட்டுச் சம்பவம்; சந்தேகநபர் கைது

(பரந்தன் குறுப் நிருபர்)

கிளிநொச்சி உருத்திரபுரம் பகுதியில் ஒருவர் வெட்டிப்படுகொலை செய்யப்பட்ட சம்பவத்துடன் தொடர்புபட்ட குற்றச்சாட்டில் சந்தேகநபரொருவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். கைது செய்யப்பட்ட சந்தேகநபரை எதிர்பாரும் 27ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு கிளிநொச்சி மாவட்ட நீதவான் நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது. கிளிநொச்சி உருத்திரபுரம் சிவநகர் பகுதியில் கடந்த 13ஆம் திகதி மரணவீடொன்றில் இடம்பெற்ற கருத்து முரண்பாட்டையடுத்து இரு குழுக்களுக்கிடையே ஏற்பட்ட வாய்த்தர்க்கம் இறுதியில் வாள்வெட்டில் முடிவடைந்தது. சிவநகர் பகுதியைச் சேர்ந்த 44 வய

துடைய சண்முகசுந்தரம் யசோதரன் என்ற நான்கு பிள்ளைகளின் தந்தை உயிரிழந்ததுடன் நான்கு பேர் காயமடைந்த நிலையில் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தனர். இச்சம்பவத்துடன் தொடர்புபட்ட மேலும் ஒரு சந்தேகநபர் கிளிநொச்சி பொலிஸாரால் (18) கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். நேற்றைய தினம் கிளிநொச்சி மாவட்ட நீதவான் நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டதையடுத்து சந்தேக நபரை எதிர்பாரும் 27ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை இச்சம்பவத்துடன் தொடர்புபட்ட மேலும் இரு சந்தேகநபர்கள் ஏற்கனவே கைது செய்யப்பட்டு 27ஆம் திகதிவரை விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.



தென்மராட்சி சரசாலை வடக்கு பாலர் முன்பள்ளியின் மழைகளை விளையாட்டு விழா கடந்த சூழிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் முன்பள்ளி மைதானத்தில் இடம்பெற்றது. முன்பள்ளியின் முகாமத்துவக் குழுத்தலைவர் சபிதா சுகந்தன் தலைமையில் இடம்பெற்ற இந் நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக தென்மராட்சி கல்வி வலய உதவிக்ல்விப் பணிப்பாளர் சரோசாதேவி அரியநாயகமும், சிறப்பு விருந்தினர்களாக சரசாலை வடக்கு முத்துமாரி அம்மன் ஆலய பூசகர் ஜானசேகரம், த.மகேஸ்வரக்குருக்கள் ஆகியோரும், கௌரவ விருந்தினர்களாக சாவகச்சேரி வயன்ஸ் கழகத் தலைவர் ஆ.தங்கவேலு மற்றும் சரசாலை வடக்கு ஐக்கிய நானாய சங்கத் தலைவர் ச.தர்மசீனன் ஆகியோரும் கலந்து சிறப்பித்திருந்தனர். இந்நிகழ்வில் சிறப்பம்சமாக மழைவாய்களின் விளையாட்டு நிகழ்வுகள், மழைகளைக்கான பரிசீலிப்பு,விருந்தினர்கள் கௌரவிப்பு ஆகிய நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றிருந்தன. (படம் - சாவகச்சேரி இலேட நிருபர்)

யாழ். நீதிமன்ற அவமதிப்பு குற்றச்சாட்டில் பெண்ணொருவருக்கு விளக்கமறியல் உத்தரவு

யாழ்.விசேட நிருபர்

யாழ்ப்பாணம் நீதவான் நீதிமன்ற நடவடிக்கையின் போது இடையூறாக செயற்பட்ட பெண்ணொருவர் நீதிமன்ற அவமதிப்பு குற்றச்சாட்டில் உத்தரவிடப்பட்டு நீதிமன்ற விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார். யாழ்ப்பாணம் நீதவான் நீதிமன்ற நடவடிக்கையின் கட்டில் விளக்கமறி யலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார். ஆஜர்படுத்தப்பட்ட சந்தேக நபரை பார்த்து அவரது தாயார் வந்துள்ளார். அவர் நீதிமன்ற நடவடிக்கைகளுக்கு இடையூறாக மாடுகளை சந்திக்க முற்பட்டுள்ளார். அப்பெண்ணை அவமதி

பேணுமாறு நீதிமன்ற பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் அறிவுறுத்தல் வழங்கியுள்ளார். எனினும் அவர் சத்தமிட்டதனால் கைது செய்யப்பட்டார். நீதிமன்றில் பொலிஸாரின் கடமைக்கு இடையூறு விளை வித்தமை, நீதிமன்ற நடவடிக்கைகளுக்கு இடையூறு விளை வித்தமை மற்றும் நீதிமன்ற அவமதிப்பு குற்றத்தை புரிந்தமை ஆகிய குற்றச்சாட்டுகளின் கீழ் பெண் மீது வழக்குத் தொடரப்பட்டு மன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டுள்ளார். வழக்கை ஆராய்ந்த யாழ்ப்பாணம் நீதவான் நீதிமன்ற மெலிகை நீதவான் சந்தேக நபரை வரும் 24ஆம் திகதி கொள்ளிக்கிழமை வரை விளக்கமறியலில் வைக்க உத்தரவிட்டார்.

நகர்வலம்



வரலாற்றுப் பிரசித்திப் பெற்ற கண்டி தலதா மாளிகையின் ஜனரஜ பெரஹரா 34 வருடங்களுக்கு பிறகு நேற்று முன்தினம் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, பிரதமர் தினேஸ் குணவர்த்தன ஆகியோர் தலைமையில் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டு வீதி வலம் வந்த போது பிடிக்கப்பட்ட படம்.

கஹட்டோவிட்டவில் சிறப்பாக இடம்பெற்ற கல்வி நிகழ்வு



(மொறட்டுவ மத்திய விசேட நிருபர், எம்.எல்.எம்.லாகிர்)

மேல் மாகாணத்தில் 2022 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற க.பொ.த. சாதாரண தரப் பரீட்சையில் சித்தி பெற்ற முஸ்லிம் மாணவ மாணவியர்களுக்கான கௌரவிப்பும் பரிசளிப்பு விழாவும் கஹட்டோவிட்ட முஸ்லிம் வேலஸ் ஸ்டூடி சேர்க்கிள் கேட்போர் கூடத்தில் அண்மையில் நடைபெற்றது.

கொழும்பு முஸ்லிம் கல்வி முன் நேற்ற சங்கம் மற்றும் கஹட்டோ விட்ட முஸ்லிம் வேலஸ் ஸ்டூடி

சேர்க்கிள் ஆகியவற்றின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் ஸ்தாபகத் தலைவரும் இலங்கை வானொலி முஸ்லிம் சேவையின் முன்னாள் பணிப்பாளருமான எம்.இலட். அஹமட் முன்மீவர் தலைமை வகித்தார்.

11 ஆவது தடவையாக இடம் பெற்ற இந்நிகழ்வில், தென்கிழக்குப் பல்கலைக்கழக புதிய வேந்தர் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி பாயில் முஸ்தபா பிரதம அதிதியாகவும், டாக்டர் ஷாபி சிஹாப்தீன் கௌரவ அதிதியாகவும், அகில இலங்கை ஜம்இய்யத்துல் உல

மாவின் செயலாளர் அஷ்ஷெய்க் அல்ஹாபிழ் அர்கம் நூராமித் சிறப்பு பேச்சாளராகவும் தொழிலதிபர் எம்.வை.எம்.பிஸ்ருல் முபீஸ், கொழும்பு லாஹிராக் கல்லூரி அதிபர் ஏ.ஆர்.எம். நிஸ்வி மரிக்கார் ஆகியோர் விசேட அதிதிகளாகவும் தொழிலதிபர் எம்.வை.எம்.முக்ரம், பேராசிரியர் எம்.ஜே.எம்.ராசி, அபிவிருத்திக்கும் பயிற்சிக்குமான இலங்கை நிறுவனத்தின் செயலாளர் அஷ்ஷெய் எஸ்.எல். நௌபர், தொழிலதிபர் ஆர். பாலகபரமணியம், முஷான் இன்டர்நேஷனல் தவி சாளர் முஸ்லிம் லலாஹுத்தீனின்

புதல்வர் முஷான் லலாஹுத்தீன் ஆகியோர் சிறப்பு அதிதிகளாகவும் மற்றும் சமூகத்தின் கொடை வள்ளல்கள், தனவந்தர்களும் கலந்து கொண்டு சிறப்பித்தனர்.

தெரிவு செய்யப்பட்ட 125 பேருக்கும் கடந்த 10 வருடங்களாக வழங்கி வந்த சான்றிதழ், பதக்கம், பொற்கிழி, பாராட்டு என்பன இம் முறையும் வழங்கப்பட்டன.

மௌலவிகளான எம்.என்.எம். இஜ்வான் (காஷிமி), எஸ்.எல். நௌபர், அப்துஸ்ஸலாம், அன்ஹர் பாகவி ஆகியோர் நிகழ்வில் வாழ்த்துரை வழங்கினர்.

கந்தானையில் அதிரடிப்படையினர் சுற்றிவளைப்பு 4 கோடி ரூபா பெறுமதியான ஹெரோயினுடன் ஒருவர் கைது

(நீர்கொழும்பு தினகரன் நிருபர்)

கந்தானை தெற்கு படகம், எக்ஸ்த் வீதியில் விசேட அதிரடிப்படையினர் கள் திடீரென மேற்கொண்ட சுற்றி வளைப்பில் சுமார் 4 கோடி ரூபா பெறுமதியான ஒன்றரை கிலோகிராம் எடையுள்ள பிரவுன் சுகர் வகையைச் சேர்ந்த ஹெரோயின் போதைப்பொருளுடன் 31 வயதுடைய நபரொருவரை சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்துள்ளனர்.

சந்தேக நபருக்கு உதவியாக வெளி நாட்டொன்றில் வசிக்கும் நபரொருவர் பூரணமன ஒத்துழைப்புக்களை வழங்கி வருவதாகவும் அதிரடிப்படையினர் மேற்கொண்ட தீவிர விசாரணைகளின் மூலம் தெரிய வந்துள்ளது.

இரத்தினபுரி வழி பாதையில் சுற்றாடல் மாசு

(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)

சிவனொளிபாதமலை யாத்திரிகர்களின் இரத்தினபுரி வழியான பிரதான பாதையின் இருமருங்கிலும் சுற்றாடல் மாசடைந்துவருவதாக சுற்றாடலியலாளர்கள் உட்பட பொது மக்கள் முறையிடுகின்றனர்.

இரத்தினபுரி, பலாங்கொட, குருவிட ஊடான பாதைகள் காணப்படுகின்றன.

யாத்திரை மேற்கொள்ளும் பக்தர்களுக்கு ஊடகங்கள் மற்றும் ஏனைய வழங்கி வருகின்ற போதிலும் இவ்விதிகளில் சுற்றாடல் பாதிக்கப்பட்டுவதாக தெரிவிக்கின்றனர்.

இதனால் புனித நோக்கத்துடன் யாத்திரைகளை மேற்கொள்ளும் பக்தர்களுக்குப் பெரும் தடங்கல்கள் ஏற்பட்டு வருவதாகவும் பாதிக்கப்பட்ட பலரும் முறையிட்டுள்ளனர்.

மோ. சைக்கிள் விபத்தில் 17 வயது இளைஞன் பலி

(நீர்கொழும்பு தினகரன் நிருபர்)

கந்தானை பொலிஸ் பிரிவினரின் வெலிகம்பிட்டிய பிரதேசத்தில் இடம்பெற்ற மோட்டார் சைக்கிள் கார் வாகன விபத்தில் 17 வயதுடைய இளைஞரொருவர் பலியானதாக கந்தானை பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

கடந்த வெள்ளிக்கிழமை (17) பின்னேரம் இடம்பெற்ற குறித்த விபத்தில் ஜா எல், கபுவத்த, கன் வியாராம வீதியைச் சேர்ந்த 17 வயதுடைய ஸ்டேஃப்ஸ் நிமேஷ்

ஜயலத் என்பவரே பலியானார். மோட்டார் சைக்கிளின் மிகவும் வேகமாக செலுத்திக் கொண்டு வந்த மேற்படி இளைஞன் வேகத்தை கட்டுப்படுத்த முடியாததால் எதிராக வந்து கொண்டிருந்த மோட்டார் கார்டன் மோதி விபத்துக்குள்ளானதாக விசாரணை களிலிருந்து தெரிய வந்துள்ளது.

கடுமையான காயங்களுக்குள்ளான இளைஞனை உடனடியாக ஜா எல் மாவட்ட ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதித்த போதிலும் சிகிச்சை பல வின்றி அவர் உயிரிழந்தார்.



சென்னையில் இருந்து இலங்கைக்கு வருகை தந்துள்ள பிரபல ஆன்மீக பேச்சாளரான தென்றல், கொழும்பு புதுச்சேட்டத் தெரு சாமி பாபா ஆலயத்தில் சிவாரத்திரி தினத்தன்று சொற்பொழிவு ஆற்றினார். ஆய பிரதம அறங்காவலர் எஸ்.என். உதயநாயகன் பேச்சாளரை கௌரவிப்பதையும், நிகழ்வில் பங்கேற்ற மேல் மாகாண சபையின் முன்னாள் உறுப்பினர் கே.டி. குருசாமி மற்றும் பஜனை பாடுவோரையும் படத்தில் காணலாம்.



பம்பலப்பிட்டி முஸ்லிம் மகளிர் கல்லூரியில் ரமழான் பஸார்

ருலைக் பாஸ்க்

கொழும்பு பம்பலப்பிட்டி முஸ்லிம் மகளிர் கல்லூரியின் பழைய மாணவியர்களின் சங்கம் ஒழுங்கு செய்த "ரமழான் வர்த்தக விற்பனை கண்காட்சி 2023" கல்லூரி வளாகத்தில் நடைபெற்றது. இதனை பழைய மாணவியர்களின் சங்க உப தலைவி திருமதி பெருசா முசம்மில், அதிபர் திருமதி நஸ்ரியா முனாஸ் மற்றும் நிர்வாக குழு உறுப்பினர்களின் தலைமையில் நடைபெற்றது.

விழாவில் கல்லூரியின் பழைய மாணவி திருமதி சபியா மஹ்மூத் பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்டு கண்காட்சியை திறந்து வைத்தார். உணவு, ஜவுளி, அழகுசாதனப் பொருட்கள், வீட்டு உபகரணங்



கள், விளையாட்டு பொருட்கள், மெஹந்தி போன்ற கிட்டத்தட்ட 130க்கும் மேற்பட்ட விற்பனை அறைகள் இந்நகர் கண்காட்சியில் காணப்பட்டன.

பழைய மாணவியர்கள், பெற்றோர்கள் மற்றும் கல்லூரி மாணவியர்கள் உட்பட 10,000 க்கும் மேற்பட்ட பார்வையாளர்கள் கலந்துகொண்டனர். பிரதி அதிபர் திருமதி ரஸமியா

அபூபக்கர், பழைய மாணவியர்களின் சங்கம் செயலாளர் ஷகீலா ஹசன், பொருளாளர் உமரா ரசாக் மற்றும் செயற்குழு உறுப்பினர்களும் கலந்து கொண்டனர்.

காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் போராட்டத்திற்கு 6 வருட பூர்த்தி

(பரந்தன் குரூப் நிருபர்)

கிளிநொச்சியில் காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் போராட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு நேற்றுடன் 6 வருடங்கள் நிறைவு பெறுவதை முன்னிட்டு கவனயீர்ப்பு போராட்டமொன்று நேற்று முன்னெடுக்கப்பட்டது.

வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களுக்கு நீதி கோரி கிளிநொச்சி கந்தசாமி கோயில் முன்பாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட போராட்டத்திற்கு நேற்றுடன் ஆறு ஆண்டுகள் நிறைவடைந்து ஏழாவது ஆண்டில் கால் பதிக்கின்றது.

இந்நிலையில் போராட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு ஆறு வருடங்களை நிறைவுபடுத்தும் முகமாக நேற்றைய தினம் காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்களால் போராட்டமொன்று முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது. கந்தசாமி கோவில் முன்னிலையிலிருந்து கிளிநொச்சி டிப்போ சந்திவரை A 9 வழியாக போராட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது. காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்கள் பெற்றோர்கள் கைகளில் குறுப்புக் கொடிகளை ஏந்தி கோஷங்களை எழுப்பியவாறு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.



நோர்ட்டனில் கோர பஸ் விபத்து

நல்லதண்ணீரிலிருந்து கொழும்பு மஹரகம நோக்கி சிவனொளிபாதமலை யாத்திரிகர்கள் குழுவை ஏற்றிச் சென்ற தனியார் பஸ் ஒன்று நேற்றுமுன்தினம் இரவு வீதினையில் விட்டு விடும் கமார் 100 அடி பஸ் எதில் வீழ்ந்து விபத்துக்குள்ளான தில் மூவர் உயிரிழந்ததோடு 21 பேர் படுகாயமடைந்துள்ளனர். ஐவர் கவலைக்கிடமான நிலையில் இருப்பதாக நோர்ட்டன் பிரிட்ஜ் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

(படங்கள்: ஹற்றன் சுழற்சி, நோர்ட்டன் பிரிட்ஜ், ஹற்றன் விசேட, கிளிநொச்சி மஸ்கெ விய தினகரன் நிருபர்கள்)

புத்தளம் எம்.எப். கேக் நிறுவனத்தின் கண்காட்சி



புத்தளம் தினகரன் நிருபர்

புத்தளம் எம்.எப். கேக் நிறுவனத்தின் கண்காட்சியும் சான்றிதழ் வழங்கும் பைபவுரம் அண்மையில் புத்தளம் சாஹிரா தேசிய பாடசாலையில் ஏ.எச்.எம்.அல்வர் மண்டபத்தில் இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக புத்தளம் மாவட்ட பராளுமன்ற உறுப்பினரும், புத்தளம் மற்றும் சுற்பிட்டி பிரதேச அபிவிருத்தி குழு தலைவருமான அலி சப்ரி ரஹீம் கலந்து கொண்டார். நிறுவனத்தில் பயின்றவர்களின் பல்வேறு விதமான கேக் வகைகள் இங்கு கண்காட்சிக்காக காட்சிப்படுத்தப்பட்டிருந்தன. பயிற்சி நெறியை நிறைவு செய்தவர்களுக்கு பராளுமன்ற உறுப்பினர் அலி சப்ரி ரஹீம் இதன்போது சான்றிதழ்களையும் வழங்கி வைத்தார்.

இந்நிகழ்வில் பராளுமன்ற உறுப்பினருடன் புத்தளம் சாஹிரா தேசிய பாடசாலை அதிபர் ஐ.ஏ.நஜீம், பராளுமன்ற உறுப்பினரின் பிரத்தியேக செயலாளர் ஐவசி ஜமால்தீன், பராளுமன்ற உறுப்பினரின் யாழ். கிளிநொச்சி மாவட்ட இடம்பெயர்ந்த மக்களின் இணைப்பாளர் ஆசிரியர் அமீர் அலி, கல்வி இணைப்பாளர் ஆசிரியர் அஸ்வம் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர். பராளுமன்ற உறுப்பினரின் சேவைகளை பாராட்டி ஏற்பாட்டுக்கு முயலினார் அவர் நினைவுச் சின்னம் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டார்.

கலாபொல கண்காட்சியில் பங்குகொள்ளும் திறாரி அல் அஸ்ஹர் மத்திய கல்லூரி



கலாபொல 2023 கண்காட்சி நேற்றுமுன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை கொழும்பில் இடம்பெற்றது. இதில் திறாரி அல் அஸ்ஹர் மத்திய கல்லூரி மாணவர்கள் சுமார் 350இற்கும் அதிகமானோர் பல்வேறு படைப்பாக்கங்களுடன் 123,124,125 ஆகிய காட்சிக்கூடங்களில் காட்சிப்படுத்தினர். சுமார் 300இற்கும் அதிகமான தேசிய சர்வதேச ஒலியர்கள் பங்குகொள்ளும் இக்காட்சியில் கலந்து கொண்ட ஒரே பாடசாலை திறாரி அல் அஸ்ஹர் மத்திய கல்லூரி என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.



புத்தளம் தோண்டிய குற்றச்சாட்டில் பிக்கு உட்பு ஏழு யேர் கைது

அந்நாடாபரம் தினகரன் நிருபர்

கலன்பிந்துனு வெவ கறு வல கல் வெவ பகுதியில் புத்தளம் தோண்டிய சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய பிக்கு ஒருவர் உள்ளிட்ட ஏழு பேரை பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர். நேற்றுமுன்தினம் சுற்றி வளைப்பில் ஈடுபட்ட பொலிஸார் சந்தேக நபர்களை கைது செய்துடன் ஜிப்பன்டி யொன்றையும் கைப்பற்றியுள்ளனர். மேலும் புத்தளம் தோண்டு வதற்கு பயன்படுத்திய உபகரணங்களும் இதன்போது கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. கைதான பிக்கு 40 வயதுடைய நிபட்டம்புவ பகுதியிலுள்ள விஹாரையொன்றில் வசிப்பவராவார். சந்தேக நபர்கள் 22,26,28,45,46,48 வயது களையுடைய கெட்டலாவ, மெகொடாவெவ, நிபட்டம்புவ, மற்றும் பசியால் பகுதிகளைச் சேர்ந்தவர்கள் என ஆரம்பக்கட்ட பொலிஸ் விசாரணைகளிலிருந்து தெரியவந்துள்ளது. இச்சம்பவம் தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை கலன்பிந்துனு வெவ பொலிஸ் நிலைய குற்றத்தடுப்பு பிரிவினர் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

இலங்கை தேன்கிழக்குப் பல்கலைக்கழகம்
வெளிவாரிப் பட்டப்படிப்புகள் மற்றும் தொழில்சார் கற்கைகள் நிலையம் (CEDPL)

கலைமாணி (பொது) வெளிவாரிப் பட்டப்படிப்புக்கு மாணவர்களை இணைத்துக் கொள்ளல் - 2020 / 2021

தேன்கிழக்குப் பல்கலைக்கழக வெளிவாரிப் பட்டப்படிப்புகள் மற்றும் தொழில்சார் கற்கைகள் நிலையத்தினால் கலைமாணி (பொது) வெளிவாரிப் பட்டப்படிப்புக்கு மாணவர்களை பதிவு செய்வதற்கான விண்ணப்பங்கள் 21.03.2023 வரை ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகும்.

தேவைப்படும் தகவல்கள் : க.பொ.த. (உ/த) பரீட்சையில் ஒரே அம்மில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மூன்று பாடங்களில் (2020 ஆம் ஆண்டு அல்லது அதற்கு முந்தைய பரீட்சை) ஆகக்குறைந்த சித்தித்துடன் பொதுச் சாதாரணப் பரீட்சையில் (General Common Test) குறைந்தபட்சம் 30% புள்ளிகளைப் பெற்றிருத்தல் வேண்டும். அத்துடன் க.பொ.த. (சா/த) பரீட்சையில் கணிதம், தமிழ் உட்பட ஆறு பாடங்களில் இரண்டு அம்மில் மேற்படாத வகையில் சித்தியடைந்திருத்தல் வேண்டும்.

கட்டணம் : ரூபா. 120,000.00

மொழி மூலம் : கற்கைநெறியின் முதலாம் வருடம் தமிழ் மொழியிலும் இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் வருடங்கள் தமிழ் ஆங்கில மொழிகளிலும் நடைபெறும்.

தேர்வு செய்யப்படும் முறை : நேர்முகப்பரீட்சை மற்றும் நுழைவுப்பரீட்சை

விண்ணப்ப முடிவுத் திகதி : 21.03.2023

விண்ணப்பிக்கும் முறை

விண்ணப்பத்தினை செயற்படுத்தவதற்கான கட்டணமாக ரூபா. 1500.00 ஐ செலுத்த வேண்டும். இக்கட்டணத்தினை, பல்கலைக்கழகத்தினால் வழங்கப்படுகின்ற பற்றுச் சீட்டுணை (Paying-In-Voucher - PIV) மூலப்படுத்தி எந்தவொரு மக்கள் வங்கிக் கிளையிலும் செலுத்த முடியும். மேலும் விண்ணப்பதாரிகள் பல்கலைக்கழக இணையத்தளத்திலுள்ள நிகழ்நிலை விண்ணப்பப்படிவத்தை (<https://forms.gle/unWPxv1NGQpsLH67>) ழுத்தி செய்து அனுப்புவதோடு அதன் பதிவிறக்கம் செய்யப்பட்ட அச்சுப்பிரதியை அறிவுறுத்தல்களுக்கு அடைய முறைப்படி ஒப்பமிட்டு பிரதி பதிவாளர், வெளிவாரிப் பட்டப்படிப்புகள் மற்றும் தொழில்சார் கற்கைகளுக்கான நிலையம், இலங்கைத் தேன்கிழக்குப் பல்கலைக்கழகம், ஒலுவில் என்ற முகவரிக்கு கிடைக்கக்கூடியதாக அனுப்பித்தல் வேண்டும். விண்ணப்பத்தை அனுப்பும் கடித உறையின் இடது பக்க மேல் மூலையில் "கலைமாணி (பொது) வெளிவாரிப் பட்டப்படிப்பு - 2020 / 2021" எனக்குறிப்பிட வேண்டும். புரணப்படுத்தப்படாத அல்லது தாமதமான விண்ணப்பங்கள் நிராகரிக்கப்படும்.

மேலதிக தகவல்கள் மற்றும் நிகழ்நிலை விண்ணப்பப் படிவத்தைப் பல்கலைக்கழக இணையத்தளமான <https://www.seu.ac.lk/cedpl/> ல் பெற்றுக்கொள்ளமுடியும்.

பதிவாளர்
இலங்கை தேன்கிழக்குப் பல்கலைக்கழகம்
ஒலுவில்
21.02.2023

மாநகரசபை - குருநாகல்

பெறுகை அறிவித்தல்

குருநாகல் மாநகர சபைக்குத் தேவையான நீர் உபகரணங்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக திறந்த போட்டி விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

தொடர் இல	உபகரணம்	தேவைப்படும் அளவு	மாதிரி
01	1/2, நீர் மீட்டர்	500	கேள்வி ஆவணத்துடன் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

படிவக்கட்டணம் (மீளளிக்கப்படாத) ரூ.3,000+ வெட் 11115% கேள்வி பிணை வைப்பு / கேள்விப்பிணை ரூ.20,000.00 மேற்படி உபகரணத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்காக ஐந்து வருட அனுபவம் உள்ள அரசில் பதிவுசெய்த நிறுவனங்களில் இருந்து திறந்த தேசிய போட்டி விலைமனுக்களை கோருவதற்கு குருநாகல் மாநகர சபையின் மாநகர ஆணையாளர் தீர்மானித்தார். மேலே குறிப்பிடப்படும் கேள்வி கோரலுக்கான கேள்வி ஆவணங்களை 2023.02.20 முதல் 2023.03.12 பி.ப.2.00 வரை அலுவலக நேரங்களில் குருநாகல் மாநகர சபையின் கணக்குத் திணைக்களத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

2023.03.13 பி.ப.2.00 இற்கு மாநகர சபை கமிட்டி கூட்ட மண்டபத்தில் கேள்விகள் திறக்கப்படுவதுடன் கேள்விதாரருக்கு அல்லது பிரதிநிதியொருவருக்கு அதற்காக சமூகமளிக்கலாம். ஏனைய விபரங்கள் கேள்வி ஆவணத்துடன் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விபரங்களுக்கு
தொலைபேசி இல : 0374941869
ஈமெயில் : gunumviyadam@gmail.com
பெக்ஸ் : 0372228136

மாநகர ஆணையாளர்
மாநகரசபை
குருநாகல்
2023.02.21

இலங்கை தேசிய நீர்வாழ் உயிரினவளர்ப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை (NAQDA)

வட மாகாண கிவுல்திய இறால் வளர்ப்பு மேற்கொள்பவர்களுக்கான அறிவித்தல்

1. 1998 இலக்கம் 53 உடைய இலங்கை தேசிய நீர்வாழ் உயிரினவளர்ப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை சட்டம், 2008 இறால் நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு முகாமைத்துவம் (வளர்ப்பு வட்டத்தினை செயற்படுத்தல்) கட்டளைக்கேற்ப இலங்கை தேசிய நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை, மற்றும் இறால் வளர்ப்பு மேற்கொள்வார் சங்கத்தின் கலந்துரையாடி, வட மாகாணத்திற்கு 2023 ஜனவரி மாதம் முதல் எதிர்வரும் காலத்திற்கு சார்பிக்கும் வலய திட்டம் மற்றும் வளர்ப்பு கால அட்டவணை பின்வருமாறு வழவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

வலயம்	உப வலயம்	ஆகரவுகளை வைப்புச் செய்ய வேண்டிய கால வரையறை
வடக்கு மட்டக்களப்பு	1. காவத்முனை	SPF Penaeus monodon முதல் வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.03.20 - 2023.04.20 இரண்டாவது வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.09.01 - 2023.09.30
	2. மீராவோடை	SPF Penaeus monodon முதல் வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.03.20 - 2023.04.20 இரண்டாவது வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.09.01 - 2023.09.30 SPF Litopenaeus vannamei முதல் வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.02.05 - 2023.05.05 இரண்டாவது வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.06.05 - 2023.07.05. முன்றாவது வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.10.05 - 2023.11.30
	3. வட்டவான் இறால் பண்ணை கட்டிடம்	SPF Litopenaeus vannamei இறால் வளர்ப்பு மேற்கொள்ளலில் ஊட்டுதல் கால அட்டவணைக்கு அப்பாற் மேற்கொள்ள முடிவதோடு முன்னர் ஊட்டிய காலத்தின் அறுவடையை பெற்றுக்கொண்ட 45 நாட்களின் பின்னர் புதிய வளர்ப்பினை மேற்கொள்ள நீர் நிர்ப்ப முடியும்.
	4. கரமுனை	SPF Litopenaeus vannamei முதல் வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.06.01 - 2023.07.01 இரண்டாவது வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.10.01 - 2023.11.01
மேற்கு மட்டக்களப்பு	1. கரயாகந்தில்	SPF Penaeus monodon முதல் வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.02.15 - 2023.03.15 இரண்டாவது வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.08.01 - 2023.09.05
	2. சுவந்தில்	SPF Penaeus monodon முதல் வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.03.20 - 2023.04.20 இரண்டாவது வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.09.01 - 2023.09.30
	3. முதலைக்குடா	SPF Penaeus monodon முதல் வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.03.15 - 2023.04.15 இரண்டாவது வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.09.15 - 2023.10.15
	4. முதலைக்குடா வணிக நீர்வாழ் வளர்ப்பு	முதல் வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.06.01 - 2023.08.01 வளர்ப்பு செயற்படுத்தப்படும் அளவுக்கேற்ப வளர்ப்பிற்கான எல்லை நேரூதல் கீழ் வருமாறு 1. சிறிய அளவு - SPF Penaeus monodon 2. நடுத்தர அளவு - SPF Penaeus monodon or Litopenaeus vannamei 3. பெரிய அளவு - Only SPF Litopenaeus vannamei
மட்டக்களப்பு நகரம்	1. மட்டக்களப்பு நகரம் (Air Force பண்ணை)	SPF Penaeus monodon முதல் வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.03.30 - 2023.04.30 இரண்டாவது வளர்ப்பு வட்டம் - 2023.08.30 - 2023.09.30

2. (அ) வலயம் மற்றும் உப வலயங்களின் எல்லைகள் தொடர்பான விபரங்களை இலங்கை தேசிய நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் மட்டக்களப்பிலுள்ள கரையேர நீர்வாழ் வளர்ப்பு செயற்றிட்டம் மற்றும் மதிப்பாய்வு ஒன்றியத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) NAQDA விசேட அனுமதியின் கீழ் வளர்ப்பு மற்றும் ஊட்டுதல் கால அட்டவணைக்கு அப்பால் வளர்ப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ள பண்ணைகள் தவிர்ந்து ஏனைய அனைத்து உப வலயங்களிலுள்ள பண்ணைகளில் வளர்ப்பு மற்றும் ஊட்டுதல் அட்டவணைக்கேற்ப குஞ்சுகளை வைப்பு செய்த திகதி முதல் 06 மாதத்திற்குள் வளர்ப்பினை மேற்கொள்வதற்கு வாய்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

(இ) இலங்கை தேசிய நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் கரையேர நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு செயற்றிட்டம் மற்றும் மதிப்பாய்வு ஒன்றியத்தில் உரிய வலய அலுவலகங்களின் ஊடாக இறால் குஞ்சுகளை வழங்குதல் மற்றும் போக்குவரத்திற்கான அனுமதி பத்திரமற்ற கிவுல்திய இறால் பொரிப்பகங்களில் குஞ்சுகளை வழங்குதல், வளர்ப்பு மேற்கொள்பவர்களால் கொண்டு செல்லல் அல்லது பண்ணையினுள் வைப்பு செய்தல் என்பவற்றை மேற்கொள்ள கூடாது.

3. சகல பண்ணைகளும் நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு முகாமைத்துவ அனுமதிப்பத்திரத்தைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டியதோடு அவ்வாறு அனுமதிப்பத்திரமின்றி வளர்ப்பு செயற்பாடுகளை ஆரம்பிக்கும் பண்ணை உரிமையாளர்களுக்கு எதிராக 1996 இலக்கம் 02 எனும் மீன்பிடி மற்றும் நீர்வாழ் வளங்கள் சட்டத்திற்கு கீழ் சட்ட ரீதியிலான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

மேலதிக விபரங்கள்:
கரையேர நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு செயற்றிட்டம் மற்றும் மதிப்பாய்வு ஒன்றியம் - வட மாகாணம்
கரையேர வீதி, புலுக்குடியிருப்பு, மட்டக்களப்பு.
தொலைபேசி: 065 - 2054588

தலைவர்

இலங்கை தேசிய நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை

இலக்கம் 41/1 புதிய பராளுமன்ற வீதி

பெலவத்த பத்தரமுல்லை

தொலைபேசி : 011-2786495



பேருவளை, தர்காநகர் என்றெடுத்த கலைஞன் பாஸி ஸுபைர்

அறிவிப்பாளர், எழுத்தாளர், கைப்பணியாளர், கைவரை குர் என்று பல்துறை கலைஞராகப் பிரகாசித்துக் கொண்டிருக்கும் தர்காநகர் பாஸி ஸுபைர், கனத்திறமை மாவட்டத்தின் ஊடகவியலாளர் பலருக்கும் பலவகையிலும் கைகொடுக்கும் பொதுநலப் பிரியராகவும் விளங்குகிறார். அத்துடன் நூல் வெளியீட்டு நிகழ்வுகளிலும் கலந்து கொண்டு பிரதி ஒன்றை வாங்கி எழுத்தாளர்களுக்கு ஊக்கம் கொடுக்கும் பரோபகாரப் பண்டியவராகவும் திகழ்கிறார்.

இவை அத்தனைக்கும் இவர் பணம் படைத்த ஒருவர் அல்லர். ஆனால் குணம் படைத்தவர் என்று சுருக்கமாக குறிப்பிடலாம். நற்குண, நற்பண்புக்கு இலக்கணமாகத் திகழும் பாஸி ஸுபைர் தர்கா நகரைச் சேர்ந்த முகம் மது ஸுபைர் உம்முல் யஹியா தம்பதியின் புதல்வராக 1970 பெப்ரவரி 26 ஆம் திகதி பிறந்தார். 1975 ஆம் ஆண்டு அல்லஹா மகாவித்தியாலயத்தில் ஆரம்பக் கல்வியைத் தொடர்ந்தார். பின்னர் தர்காநகர் லாஹிராக் கல்லூரியில் இணைந்து க.பொ.த. சாதாரண தரம் வரை கற்று குடும்பப் பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக தொழிலில் இறங்கினார். இவர் படிக்கும் ஆரம்ப கட்டத்திலேயே சித்திரங்கள் வரைவதில் ஆர்வம் காட்ட ஆரம்பித்தார். அதேபோன்று பேச்சு, அறிவிப்புத் துறையிலும் சிறந்த ஈடுபாடு காட்டி வந்தார். பாடசாலையில் மாணவர் மற்றும் மாணவர்களை வைக்கவில் என்றால் அறிவிப்பாளராக, நிகழ்ச்சித் தொகுப்பாளராக தனது அறிவிப்புத் துறையை வளர்த்து வந்தார். பின் நாட்களில் தொழில்துறையில் கால் வைத்த போது வெளியார் மேடை நிகழ்ச்சிகளில் அறிவிப்பாளராகக் கடமையாற்றி உழைக்க ஆரம்பித்தார். அத்துடன் படிக்கும்போது ஆர்வம் காட்டி வந்த கைப்பணி, சித்திரம் வரைதல் என்களவும் இவரது உழைப்புக்கு கை கொடுக்கவே செய்தன. சிறு சிறு கைப்பணிகள், அமைப்புகள் போன்றவற்றுக்கு பெயர் பலகைகள், அறிவித்தல் பலகைகள் என்பன வரைந்து கொடுக்கும் தொழிலிலும் இறங்கி செயலாற்றி வரலானார். பாடசாலை பருவத்தில் பத்திரிகைகளுக்கு சிறு துணுக்குகள் அமைத்தார். இதன் விளைவாக கனத்திறமை மாவட்ட இளம் எழுத்தாளர் சங்கம் உருவாகவும் இவர் பகிர் பங்களிப்புச் செய்துள்ளார்.

இதேபோன்று தர்காநகர் தினகரன் வாசகர் வட்டம் என்ற அமைப்பின் உருவாக்கத்திலும் விடாமுயற்சியுடன் செயலாற்றி 2012 ஆம் ஆண்டு அல்லஹா மகாவித்தியாலயத்தில் அச்சங்கம் அங்குராப்பணம் செய்யப்பட்டது. அதை இன்று வரை இயங்க உறுதுணை புரிந்து வருகிறார். 2022 ஆம் வருட ஆரம்பத்தில் தினகரன் பத்திரிகையின் 90 ஆவது ஆண்டு நிறைவு விழா நடாடலையி ரீதியில் மிகவும் விமர்சனமாகக்



கொண்டாடப்பட்டது. அதன் ஓர் அங்கமாக தர்காநகர், பேருவளை பிரதேசத்தை உள்ளடக்கிய பிரதேசத்திலும் கோலாகலமாக நடாத்தப்பட்டது. பாஸி ஸுபைர் அதன் ஏற்பாட்டுக்குழுத் தலைவராக இருந்து மாபெரும் கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டி மற்றும் பரிசளிப்பு, பாராட்டு, கௌரவிப்பு உள்ளிட்ட நிகழ்வுகளை மிகவும் வெற்றிகரமாக நடாத்தி பலரதும் பாராட்டப்பெற்றுக் கொண்டார்.

இவரின் இப்பணிகளை கௌரவித்து லேக் ஹவுஸ் நிறுவனம் சார்பாக பாராட்டு நினைவுச்சின்னமும் சான்றிதழும் வழங்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

பாஸி ஸுபைர், சமூக சேவைகளிலும் தன்னை அர்ப்பணிப்புச் செய்து வருகிறார். அவர் வசதி படைத்தவர்களில் ஈடுபடுகிறார். 2004 ஆம் ஆண்டு கனாமிப் பேரவை பேருவளை கட்டற்கரையை அண்டிய பகுதியிலும் பெரும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியது. அதன் போது பாஸி ஸுபைர் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கான நிவாரணப் பணிகளிலும் மும்முரமாக ஈடுபட்டலானார். உலருணவுப் பொருட்களை

சேகரித்து விநியோகிப்பதில் இவரது தலைமையிலான குழுவே முதன் முதலாக செயற்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. அத்துடன் வெளி மாவட்டங்களுக்கும் உதவிகள் வழங்குவோருடன் இணைந்து செயற்பட்டுள்ளார்.

பேருவளை பொலிஸ் நிலையம் மற்றும் தர்கா நகர் அல் ஹம்மா மகா வித்தியாலயம் ஆகியவற்றுக்கு கொடிக்கம்பங்களையும் அமைத்துக் கொடுத்துள்ளார். பொலிஸ் பொதுமக்கள் உறவுப் பிரிவின் பொறுப்பதி காரி சப் இன்ஸ்பெக்டர் சில்வாவின் வேண்டுகோலின் பேரில் பொலிஸ் நிலையத்திற்கு கொடிக்கம்பம் அமைத்துக் கொடுக்கப்பட்டதோடு அதற்காக அவரை பாராட்டி கனத்திறமை கிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர்

கபில பிரேமதாலவினால் சான்றிதழும் வழங்கப்பட்டது.

தர்கா நகர் இனக்கலவரத்தின் போது பாதிக்கப்பட்ட 25 வீடுகளுக்கு 100 பிலாஸ்டிக் கதிரைகளையும் அன்பளிப்புச் செய்தார். அத்தோடு பாதிக்கப்பட்ட பாடசாலை சிறார்களுக்கு அப்பியாச புத்தகங்களும் அன்பளிப்புச் செய்யப்பட்டது. இவர் சிங்கள, முஸ்லிம் இன உறவை கட்டியெழுப்ப அயராது உழைத்து வருகிறார். அதன் ஓர் அங்கமாக பேருவளை லுப்கொடா பெளத்த விகாரைக்கு சக்கர நற்காலிகளையும் கையளித்தார். இவரின் இப்பணிக்காக விகாராதிபதி கினியாவள பாலித் தேரோ பாராட்டுத் தெரிவித்தார். தர்கா நகர் இல்லாமிய நலன்புரிச் சங்கத்



தின் முக்கிய பதவி வகித்த இவர் அச்சங்கத்தினூடாகவும் பல பணிகளை மேற்கொண்டார். கொரோனா நோய் ஏற்பட்ட காலகட்டத்தில் ஊடகவியலாளர்கள் மற்றும் கலைஞர்களை இவற்றுக்கு மேலாக பாராளுமன்றத்தில் அங்கம் வகித்து, சமூகத்துக்கும் நாட்டுக்கும் அரும் தொண்டாற்றிய முஸ்லிம் அரபியல் பிரமுகர்களின் மூண்ட போது அதில் பாதிக்கப்பட்ட வீடுகளில் உள்ள மாணவர்களுக்கு அவசர அவசரமாக கற்றல் உபகரணங்களை முதன் முதலாக வழங்கி, தங்கு தடைமிற்றி கல்வியில் தொடர வழி செய்தார். 2018 ஆம் ஆண்டு இவரின் மன்றத்தினால் பிரதேசத்தில் குறைந்த வருமானம் பெறும் குடும்பங்களில் உள்ள மாணவர்களுக்கு உபகரணங்கள் கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கும் வைபவம் ஒன்றை தர்கா நகர் அல் ஹம்மா கல்லூரியில் நடத்தினார். அதில் பிரதம அதிதியாக அப்போதைய டிஜிட்டல் தொழில்நுட்ப இராஜாங்க அமைச்சராக இருந்த அஜித் பி. பெரேரா கலந்துகொண்டார். அவ்வைபவத்தில் நெறியானுகை மற்றும் சான்றாகவுள்ளது. சமூக ஊடகப் பணிகளுக்காக இவர் பல விருதுகளையும் பெற்றுள்ளார். ஊடகவியலாளர்களுடன் அமைச்சரினால் 18 இவட்டம் சூப்பாய் செவலிச் சகல வசதிகளுடன் கூடிய கணினி கூடம் ஒன்று அமைத்துக் கொடுக்கப்பட்டமை பாஸி ஸுபைரின் சாதனை என்றே கூறலாம்.

பிரதேசத்தின் மற்றுமொரு பிரபல சமூக சேவையாளரான நஜீப் ஹாஜியாரின் பணிகளை வெளிக்கொணரும் முகமாக 'நெஞ்சம் நிறைந்த நஜீப் ஹாஜியார்' நூல் வெளியீட்டு குழுவுக்கு தலைமை தாங்கி அதனையும் வெற்றிகரமாக செய்து முடித்தார்.

அதே போன்று பிரதேசத்தின் ஆளுமை களை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டும் வகையில் 'முத்துக்கள் முப்பது' என்ற நூலையும் வெளியிட்டு தனது எழுத்துலகப் பயணத்தையும் தொடர்ந்தார். இவற்றுக்கு மேலாக பாராளுமன்றத்தில் அங்கம் வகித்து, சமூகத்துக்கும் நாட்டுக்கும் அரும் தொண்டாற்றிய முஸ்லிம் அரபியல் பிரமுகர்களின் மூண்ட போது அதில் பாதிக்கப்பட்ட வீடுகளில் உள்ள மாணவர்களுக்கு அவசர அவசரமாக கற்றல் உபகரணங்களை முதன் முதலாக வழங்கி, தங்கு தடைமிற்றி கல்வியில் தொடர வழி செய்தார். 2018 ஆம் ஆண்டு இவரின் மன்றத்தினால் பிரதேசத்தில் குறைந்த வருமானம் பெறும் குடும்பங்களில் உள்ள மாணவர்களுக்கு உபகரணங்கள் கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கும் வைபவம் ஒன்றை தர்கா நகர் அல் ஹம்மா கல்லூரியில் நடத்தினார். அதில் பிரதம அதிதியாக அப்போதைய டிஜிட்டல் தொழில்நுட்ப இராஜாங்க அமைச்சராக இருந்த அஜித் பி. பெரேரா கலந்துகொண்டார். அவ்வைபவத்தில் நெறியானுகை மற்றும் சான்றாகவுள்ளது. சமூக ஊடகப் பணிகளுக்காக இவர் பல விருதுகளையும் பெற்றுள்ளார். ஊடகவியலாளர்களுடன் அமைச்சரினால் 18 இவட்டம் சூப்பாய் செவலிச் சகல வசதிகளுடன் கூடிய கணினி கூடம் ஒன்று அமைத்துக் கொடுக்கப்பட்டமை பாஸி ஸுபைரின் சாதனை என்றே கூறலாம்.



இவரது எழுத்து, சித்திர வேலை, கைப்பணிகளுடன் மற்றுமொரு கை வண்ணக் கலையம்சமாக மணமக்கள் வீற்றிருக்கும் 'சிங்காசனம்' எனும் மணப்பந்தல் மேடைகளையும் வண்ண வண்ண வடிவங்களில் தயாரித்து வாடகைக்கு விட்டு வருகிறார். இப்பிரதேசத்தில் இது மிகவும் பிரபல்யம் பெற்று வருவதும் இவரது திறமை ஆற்றல்களுக்கு மற்றும் ஒரு சான்றாகவுள்ளது. சமூக ஊடகப் பணிகளுக்காக இவர் பல விருதுகளையும் பெற்றுள்ளார். ஊடகவியலாளர்களுடன் அமைச்சரினால் 18 இவட்டம் சூப்பாய் செவலிச் சகல வசதிகளுடன் கூடிய கணினி கூடம் ஒன்று அமைத்துக் கொடுக்கப்பட்டமை பாஸி ஸுபைரின் சாதனை என்றே கூறலாம்.

பிரதேசத்தின் மற்றுமொரு பிரபல சமூக சேவையாளரான நஜீப் ஹாஜியாரின் பணிகளை வெளிக்கொணரும் முகமாக 'நெஞ்சம் நிறைந்த நஜீப் ஹாஜியார்' நூல் வெளியீட்டு குழுவுக்கு தலைமை தாங்கி அதனையும் வெற்றிகரமாக செய்து முடித்தார்.

இவரது எழுத்து, சித்திர வேலை, கைப்பணிகளுடன் மற்றுமொரு கை வண்ணக் கலையம்சமாக மணமக்கள் வீற்றிருக்கும் 'சிங்காசனம்' எனும் மணப்பந்தல் மேடைகளையும் வண்ண வண்ண வடிவங்களில் தயாரித்து வாடகைக்கு விட்டு வருகிறார். இப்பிரதேசத்தில் இது மிகவும் பிரபல்யம் பெற்று வருவதும் இவரது திறமை ஆற்றல்களுக்கு மற்றும் ஒரு சான்றாகவுள்ளது. சமூக ஊடகப் பணிகளுக்காக இவர் பல விருதுகளையும் பெற்றுள்ளார். ஊடகவியலாளர்களுடன் அமைச்சரினால் 18 இவட்டம் சூப்பாய் செவலிச் சகல வசதிகளுடன் கூடிய கணினி கூடம் ஒன்று அமைத்துக் கொடுக்கப்பட்டமை பாஸி ஸுபைரின் சாதனை என்றே கூறலாம்.

பிரதேசத்தின் மற்றுமொரு பிரபல சமூக சேவையாளரான நஜீப் ஹாஜியாரின் பணிகளை வெளிக்கொணரும் முகமாக 'நெஞ்சம் நிறைந்த நஜீப் ஹாஜியார்' நூல் வெளியீட்டு குழுவுக்கு தலைமை தாங்கி அதனையும் வெற்றிகரமாக செய்து முடித்தார்.



பேருவளை பீ.எம்.முக்தார்...

